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Genocidiniai veiksmai Lietuvoje 
Profesorius Vytautas Skuodis, Lietuvos Helsinkio grupes Ir Lietuvos 
katalikų komiteto tikinčiųjų teisėms ginti narys, po septynerlų metų 
kalinimo 1987 buvo Išleistas Ir atvyko į JAV. Politinėje konferencijoje 
Vašingtone skaitė paskaitą užbaigiamoje sesijoje.

Pasipriešinimas vyksta plačiu mastu
(tęsinys)

Pasipriešinimas pavergėjų 
užmačioms Lietuvoje vyksta ne 
vien tik Katalikų Bažnyčios 
rėmuose. Kovojanti Lietuvos 
Katalikų Bažnyčia ir disidentai yra 
tik ledkalnio viršūnė, kurią 
įnirtingai talžo okupanto žaibai. 
Didžiausioji ledkalnio dalis slypi 
panirusi ir yra nematoma. Tai visos 
tautos pasipriešinimas. Kaip 
pavyzdį noriu pateikti mano bendrą 
mūsų kaltinimo byloje Gintautą 
Iešmantą, kuris šiuo metu yra 
tremtyje šiaurėje, prie Pečloros. Jis 
buvo dienraščio Komjaunimo Tiesa 
skyriaus vedėjas, to laikraščio 
redakcijos kompartijos sekretorius. 
Už parašytą poemą, atrastą kratos 
metu, apie Kalantą, jis buvo 
pašalintas iš partijos ir darbo. 
Įsijungęs į pogrindžio spaudą, jis 
pirmas joje kėlė Lietuvos 
atsiskyrimo nuo Sovietų Sąjungos 
klausimą savo gerai argumentuotais 
faktais ir logiškai pagrįstais 
straipsniais bei studijomis. Jis 
ragino to siekti, panaudojant ir 
legalias galimybes, pvz., dalyvauti 
visuose rinkimuose, bet tiktai 
balsavimo kortelėse, užbraukti 
kandidatų pavardes, įrašyti 
balsuoju už Lietuvos išstojimą iš 
TSRS.

Vienas aukštas valdininkas, 
partijos narys, man davė vertingą 
tikrą medžiagą, prašydamas ją 
perduoti LKB Kronikai. Ta medžiaga 
Kronikoje buvo panaudota.

Tai tik du iš be galo didelio 
skaičiaus panašių pavyzdžių. 
Daugumas dorų ir sąmoningų 
lietuvių, nepartinių ir partinių, 
sunkiai ir kantriai neša okupacijos 
uždėtą jungą. Tačiau visokiais 
legaliais ir nelegaliais, aktyviais ir 
pasyviais būdais priešinasi tai 
okupacijai ir savo doru darbu 
vienaip ar kitaip patarnauja savo 
tėvynei Lietuvai, prlmiauslal 
siekdami jos išskirtinumo tame 
pavergtų kalėjime, koks yra Sovietų 
Sąjunga.

Kartą tardytojo buvau 
paklaustas: kiek lietuvių
pasisakytų už Lietuvos išstojimą iš 
TSRS? Nedvejodamas atsakiau - 
nemažiau kaip 80 nuošimčių. Vėliau 
tokią individualią apklausą 
atlikau kalėjimuose ir lageryje tarp 
lietuvių, latvių ir ukrainiečių. Jų 

visų atsakymai patvirtino mano 
nuomonę - tarp 80 ir 90% pasisakytų 
už išstojimą. Gruzinai nurodė 100%, 
tiktai armėnai - ne daugiau kaip 70%, 
nes, jų nuomone, jiems atslskyrlus 
nuo TSRS, juos bematant prisijungtų 
Turkija.

Diskusijų metu dr. Remeikis 
manė, kad Lietuvoje pogrindžio 
spauda jau beveik užsidarė. Tokiam 
klaidingam įspūdžiui pagrindą duoda 
tai. kad dabar labai mažai jos 
pasiekia Vakarus. Bet šiuo metu yra 
pasidariusios labai sunkios sąlygos 
išsiųsti net naujausius LKB Kronikos 
numerius. Taip pat kitų pogrindinių 
leidinių leidėjai arba neranda kelių 
savo leidiniams išeiti į užsienį, arba 
mano, kad užsienyje domimasi tiktai 
Kronika ir Aušra. Po sugrįžimo iš 
lagerio man teko sklaidyti dviejų 
visiškai naujų pogrindžio periodinių 
leidinių puslapius. Ir dar vienas 
ruošėsi pasirodyti 1987 rudenį.

Nereikia pamiršti, kad Lietuvos 
pogrindyje savilaidos būdu jau 
išleista daugiau kaip 2,000 knygų. 
Tai yra originalūs veikalai, parašyti 
Lietuvoje ar gauti iš užsienio, ir 
vertimai iš kitų kalbų taip pat 
nelegaliais būdais gauti iš užsienio. 
Tenka apgailestauti, kad tiktai maža 
dalis pogrindyje išleistų knygų 
pasiekia Vakarus.

Šioje konferencijoje teisingai 
kalbėta, jos sąmoningi ir drąsūs 
išeivijos lietuviai atlieka kilnią 
Lietuvos knygnešių misiją, 
nuveždami knygas į Lietuvą. 
Dvigubi knygnešiai yra tie, kurie ir 
iš Lietuvos grįždami iš ten ką nors 
atveža rankraščių, dokumentų 
pavidalu, arba nors žinias savo 
atmintyje. Nėra ko bijoti: atims

Vėliausios žinios iš Lietuvos
Vilko informacijos tarnyba Elta praneša:

Per Pabaltiečlų Tarybos biurą 
Strasbourge gautos sekančios 
informacijos iš Lietuvos. Telefonu 
informuoja Povilas Pečeliūnas:

Persitvarkymo Sąjūdis 
Lietuvoje gavo oficialų leidimą 
leisti .Sąjūdžio Zinias' kartą per 
savaitę 10,000 tiražu. Vietoj iki šiol 
naudotų fotografinių padauginimų, 
bus renkamas linotlpu.

.Roko Muzikos Maršo' speciali 
programa Lietuvoje, skirta .oro 
taršos' dėmesiui, baigėsi rugpiučio 

knygą - mažas piniginis nuostolis; 
atims ką nors svarbaus vežant iš 
Lietuvos. - ką padarysi, kitas 
Lietuvoje likęs egzempliorius lauks 
kitos progos patekti į Vakarus.

Visiems įsidėmėtina, kad Lietuva 
labai trokšta dvasinio maisto. Todėl 
lai nebūna nei vieno lietuvio, kuris 
vykdamas į Lietuvą, nenuvežtų, 
nors vienos knygelės, žinoma, 
nebūtinai vežti tik religines.

Sunku pasakyti, kiek 
viešbučiuose yra .ausingų' 
kambarių. Tačiau yra tikra, kad tie 
išeivijos lietuviai, kurie pas 
sovietus yra įtraukti juoduosius" 
sąrašus, patalpinami kaip tik į tokius 
kambarius, ir priedo prie jų 
prisegamos seklių .uodegos'.

Dėl abejonių konferencijos 
diskusijose

Viename pranešime buvo 
pasakyta: .Mes nežinome tautos 
sąmonės (dabartinio sąmoningumo 
laipsnio)'. Manau, kad čia 
Amerikoje yra nemažai duomenų 
tokios temos studijai, kuri būtų labai 
reikšminga (reikalinga) problemų 
sprendimui, kurios buvo svarstomos 
šioje konferencijoje.

Taip pat nereikia per daug 
sielotis ir dėl galimų didesnių aukų 
Lietuvoje, kurių, kovojant dėl 
žmogaus teisių ir pagrindinių 
laisvių ir dėl Lietuvos suverenumo, 
yra neįmanoma išvengti.

Kada Mordavljos trečiojo 
lagerio V zonos politiniai kaliniai 
reikšdavo 80-mečiui Vladui 
Lapienių! užuojautą, jis su gudria 
šypsena jiems atsakydavo: .Jeigu 
aš čia nesėdėčiau, Reaganas 
neturėtų ko veikti'. Kada prieš 
rugpiūčio 23 demonstracijas Nijolė 
Sadūnaitė gavo šaukimą atvykti į

Nukelta į 5 psl.

7d. Vilniuje. Koncertas vyko nuo 8 
v.v. iki 10.30 v.v. Vilniaus Kalnų 
parke. Dalyvavo apie 10,000 žmonių, 
ypač daug jaunimo. Sis .Maršas' 
buvo organizuotas Ir pravestas 
grupės vadovo Kaušpėdo. Grupė 
dviračiais aplankė ir koncertavo 
Lietuvos vietovėse, kur užteršimas 
yra ypač akivaizdus. Kaušpėdas yra 
aktyvus Sąjūdžio narys.

Persitvarkymo Sąjūdžio 
leidžiamame .Sąjūdžio Žinių' 17- 
tame numeryje paskelbti visi

Vatikaną pasiekė žinia, kad 
Klaipėdos ligoninėje mirė kun. Dr. 
Kazimieras Prialgauskas, 88 metų 
amžiaus. Laidotuvės vyko rugpiučio 5d. 
Varduvoje. Velionis kunigu buvo 
įšventintas 1925 m., nuo 1975 m. gyveno 
ir dirbo Palangoje. Tai religinės laisvės 
ir žmogaus teisių kovotojas, ne kartą su 
Telšių vyskupijos kunigais įvairiais 
prašymais beldėsi į sąžinės netekusių 
ir savo pačių Konstituciją išniekinusių 
Rusijos ir okupuotos Lietuvos valdžios 
pareigūnų duris. Kun. Dr. K. 
Prialgauskas yra jau vienuoliktas 
šiemet Lietuvoje miręs kunigas ir 
penktas Telšių vyskupijoje. Telšių 
vyskupijoje ir Klaipėdos prelatūroje iš 
viso yra 142 bažnyčios ir parapijos, iš 
kurių jau net 65 nebeturi savo kunigo. 
Didžiausias Lietuvos katalikų rūpestis, 
kad okupacinė valdžia leistų visiems 
norintiems jaunuoliams įstoti į Kauno 
Kunigų seminariją.

Lietuvių mokslo ir kūrybos Vi 
simpoziumas įvyks ateinančiais 1989 
metais lapkričio pabaigoje Čikagoje. 
Jam yra parinktas šūkis: .Laisvė, 
mokslas, kūryba'. Simpoziumui 
parengti jau yra sudarytas specialus 
komitetas, kuris dabar ruošia šio 
lietuvių mokslininkų suvažiavimo 
darbų programą, kartu vyks įvairios 
parodos. Istorinėje sekcijoje numatoma 
plačiai nagrinėti lietuvių rezistencijos 
vaidmenį kovoje už Lietuvos laisvę.

Iš Lietuvos Vakarus jau pasiekė 
Lietuvos persitvarkymo sąjūdžio žinios 
Nr. 7, išėjęs liepos mėnesį. Leidžiamas 
viešai, spausdinamas Vilniuje, prasideda 
Lietuvos himnu, pabrėžia, kad 
pagrindinis mūsų stabdis yra baimės 
jausmas ir ragina būti drąsiems, patelkia 
sąjūdžio veiklos principų projektą, 
respublikos suvereniteto įgyvendinimą, 
pilietinių teisių ir socialinio teisingumo 
užtikrinimo.

Lietuvių politinių kalinių sąjunga 
Čikagoje apjungia visus nacių ir 
sovietų koncentracijos stovyklų, 
kalėjimų ir psichiatrinių ligoninių 
lietuvius politinius kalinius. Dabar mus 
pasiekusia žinia, sveikina buvusį 
politinį kalinį Povilą Pečeliūną, 
lituanistą mokytoją, jo gimtadienio 
proga. 1980 m. okupantų jis buvo 
nuteistas 8 metams į griežto režimo 
koncentracijos lagerį ir tremties Sibire. 
Buvo pakaltintas už .Alma Mater' - 
Vilniaus universiteto pogrindžio 
žurnalo redagavimą. Lietuvių politinių 
kalinių sąjungos centro valdybą dabar 
sudaro pirmininkas Pilypas Narutis, 
viceplrm. Adolfas Damušls, 
konsultantas Vytautas Skuodis, sekret. 
Juozas Šlajus, Iždininkas Povilas 
Vaičekauskas, narys Augustas Paškonls 
- visi buvę politiniai kaliniai.

Hitlerlo-Stalino Pakto slaptieji 
dokumentai. Visas numeris skirtas 
Hitlerlo-Stalino Paktui ir jo 
poveikiui Lietuvoje, Latvijoje Ir 
Estijoje.

Nijolė Sadūnaitė telefonu 
perdavė kunigo Sigito 
Tamkevlčlaus naują patikslintą 
adresą nutrėmlme. Prašo, kad visi 
kas gali, rašytų jam: Kun. Sigitas 
Tamkevlčlus:
636310 Tomskaya obl., Krlvocheino 
raj. p-o Volodino, der. 
Starosalnakova Pionierskaja 3. 
USSR

1



TE V I S K E S AIDAI

Ar tik vienas Stalinas kaltas?
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Enkavedisto „išpažintį“ perskaičius
.Gimtasis kraštas* (Nr. 23.VI.8) 

paskelbė ilgoka rašinį antrašte 
.Tiesą ir tik tiesą*. Pirmiausia 
susipažinkime su jo autorium, 
pasitelkdami minėtame rašinyje, 
tarybinėje enciklopedijoje 
paskelbtus ir mums .iš praktikos* 
žinomus duomenis.

Tai Danielius Todesas (Todes). 
gimęs 1910.V1.21 Rygoje, vėliau kartu 
su pasiturinčiais tėvais gyvenęs ir 
mokęsis Panevėžyje (čia baigė 1927 
m. berniukų gimnaziją), studijavo 
Liežo u-te Belgijoje, kur įsitraukė į 
komunistinę veiklą. Nuo 1930 m. 
studijavo architektūrą Kaune. Tada 
1932 m. tapo formaliu komunistų 
partijos nariu, aktyviai reiškėsi jos 
veikloje, bet 1934 m. suimtas ir 
nuteistas 8 ar 12 metų kalėjimo. 
Sovietiniams rusams okupavus 
Lietuvą, D.Todesas buvo paleistas iš 
kalėjimo. Tada tuojau saugumo 
departamentui vadovavęs 
A-Sniečkus pakvietė jį pas save 
dirbti Ir paskyrė labai svarbaus 
pirmojo skyriaus viršininku. 
Okupantai apsisprendė daryti 
pirmuosius suėmimus naktį iš liepos 
11 į 12 d. 1940 m. Liepos 7 d. buvo 
ASniečkaus pasirašyta labai slapta 
instrukcija - suėmimų planas. 
Suėmimams vykdyti buvo sudarytos 
5 grupės. I grupė, vadovaujama 
Kraštine, turėjo suimti aktyvius 
tautininkų veikėjus. H gr. (vadovas 
Dembo) - voldemarlninkų 
vadovaujamą sąstatą. III gr. 
(vadovas Leo Flnkelštelnas) 
trockistus ir eserus, IV grupės 
vadovavimas patikėtas Komodaitei. 
Ji turėjo suimti krikščionių 
demokratų darbuotojus. V grupė 
(vad. Macevičius) valstiečių 
demokratų ir socialdemokratų 
veikėjus - grupės vyresnysis 
Macevičius. Turime po ranka minėtą 
Instrukciją, kaip ji buvo paskelbta 
1942 m. Kaune išleistame .Lietuvių 
archyvo I tome. Ten dar parašyta, 
kad .atsakomybę už pristatymą 
žmonių ir žinių neša pirmo skyriaus 
viršininkas Todesas.* Jam 
vadovaujant ir buvo įvykdyti 
pirmieji suėmimai - keli šimtai 
lietuvių intelektualų. Suėmimo 
tikslas - kad būtų .ramūs* liaudies 
seimo rinkimai.

Kaip vienas žymiausių sovietinio 
NKVD darbuotojų, D.Todesas 
organizavo suimtųjų bei tardomų 
asmenų aparatą, vadovaudamas 
kankinimams, buvo 1941 m. suėmimų 
bei deportacijų vadovaujantis 
asmuo. Kiek jo rūpesčiu buvo suimta 
ir deportuota Lietuvos gyventojų, 
šiandieną dar nelengva pasakyti, 
juoba, kad ir pats D.Todesas savo 
.išpažintyje* to skaičiaus nemini. 
1941.V122, prasidėjus karui, jis su
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okupantais išbėgo iš Lietuvos. 
Pusmetį tarnavo rusų daliniuose, 
1942-3 m. enkavedistas Maskvoje, bet 
1944 m. vėl grįžo į Lietuvą tęsti savo 
kruvino darbo ir buvo aktyvus 
NKVD darbuotojas Kaune, Vilniuje. 
Ant jo sąžinės (jeigu jis dar tokią 
turi), guli didelė mūsų tautos aukų 
bei kančių dalis.

Bet 1947 m. Todesas pakeitė savo 
profesiją, baigė universitetą, dirbo 
administracijos įstaigose. Ir štai, po 
40 metų paskelbta jo .išpažintis* 
.Gimtajame krašte* antrašte - .Tiesą 
ir tik tiesą*. Laikraščio redakcija 
pridėjo tokį prierašą: ,Slo straipsnio 
autorius D.Todesas yra praėjusios 
epochos deformacijų liudininkas bei 
aktyvus dalyvis. Jis neteisina nei 
deformacijų, nei savęs. Nedarome to 
ir mes*. O kitoje vietoje GK teigia: 
.Sąžinės liepiamas, jis imasi 
plunksnos*.

Pradėdamas savo .išpažintį* 
D.Todesas kalba apie 1941 m. birželio 
mėn. deportacijų organizavimą ir 
rašo: .Gegužės mėnesį, o gal birželio 
pirmomis dienomis į Kauną 
atvažiavo Tarybų Sąjungos 
valstybės saugumo komisaras 
Merkulovas, dešinioji Berijos ranka 
(kartu su juo sušaudytas 1953 
metais). Matyt. Lietuvai, turinčiai 
bendrą sieną su Vokietija, buvo 
skiriamas ypatingas dėmesys, 
Latvijoje ir Estijoje, kiek girdėjau, 
darbavosi Merkulovo pavaduotojai. 
Merkulovas atvežė asmenišką 
Stalino nurodymą - apvalyti nuo 
pavojingų priešiškų elementų į 
Tarybų Sąjungą priimtas Pabaltijo 
respublikas. Taigi masinio 
deportavimo politinis idėjinis 
pagrindimas buvo paranojinė 
Stalino idėja*.

Toliau jis rašo, kad .Merkulovo 
nurodymu visų valstybės saugumo 
liaudies komsarlato padalinių 
viršininkais Lietuvoje buvo 
paskirti vietiniai žmonės, 
profesionalūs saugumiečiai (atsiųsti 
iš Rusijos) tapo jų pavaduotojai, 
nors tai iš esmės nieko nekeitė*. 
Vadinasi, visus nurodymus davė ir 
deportacijoms vadovavo maskvinis 
NKVD, o vietinis .saugumas* jam 
aklai pakluso.

Iš D.Todeso .išpažinties' aiškėja, 
kad .sudarant tremtinių sąrašus 
nebuvo tikrinama jų faktinė veikla, 
tai yra, ar jų veiksmai tikrai buvo 
žalingi ir priešiški liaudžiai*. Toliau 
jis aprašo deportacijų vykdymo 
eigą, kuri mums gerai žinoma .iš 
praktikos*, nes daugelis mūsų 
buvome jos liudininkais. Todesas 

pažymi, kad: .Stalino nurodymai 
buvo vykdomi, o ne svarstomi*. 
Niekas dėl jų nesuabejojęs: .Toks 
nenuginčijamas buvo Stalino 
autoritetas* ir dar prideda: .Koks 
stiprus - religinis, anot Maceinos 
(vadinasi, Todesas skaitė ir 
Maceinos raštus) buvo tikėjimas 
Stalinu, galiu pailiustruoti 
pavyzdžiu iš savo paties gyvenimo. 
Naktį į birželio 22-ąją, iškviestas į 
liaudies komisariatą pagal pavojaus 
signalą ir sužinojęs apie karo 
pradžią, nepaskambinau tėvui į 
Šiaulius, kad trauktųsi. Mat buvo 
nurodyta .nekelti panikos*. Tartum 
galima nuslėpti karą... Iki šios dienos 
jaučiuosi netiesioginis tėvo žuvimo 
kaltininkas. Rugplūčio 14-ąją jis 
buvo sušaudytas Šiauliuose*.

Vėl .teliudija' Todesas: .Man 
gėda prisiminti, kad verkiau 
sužinojęs apie Stalino mirtį. Juk tuo 
metu jau žinojau, kaip buvo 
išgaunami prisipažinimai... Elgesio 
etalonas buvo Pavlikas Moroszovas, 
įskundęs savo tėvą*. (Be je, sovietai 
jam pastatė paminklą ir jo garbei 
išleido pašto ženklą, bet 
kolchozininkai tėvo skundiką 
likvidavo).

Apie deportacijas Todesas toliau 
rašo: .Apvalymas nuo priešiškų 
elementų nepasiekė savo tikslo. 
Deportavimas pasitarnavo
moraliniu pateisinimu
baltaraiščiams. Dėl to netekta 
daugelio kūrybinių darbuotojų, 
Intelektualų, kurie. bijodami 
represijų, pasitraukė į Vakarus 
hitlerininkams pralaimint karą. Kad 
ir kuo norėtumėm pateisinti 
išvežimą - pateisinimo jam nėra ir 
negali būti... Kiekvieną, kad 
dalyvavo 1941 m. birželio 14 d. 
akcijoje, teis jo sąžinė*.

D.Todesas savo .išpažintyje* 
betgi nutyli, koks jo darbas buvo 
deportacijų metu, kiek jo sąžinę 
slegia aukų. Jis visą kaltę suverčia 
mirusiam Stalinui. Bet juk Stalinas 
vykdė ne vienas. Jis turėjo (ir dabar 
dar turi) milijonus jam paklusnių bei 
atsidavusių rėmėjų, pirmoje eilėje 
čekistų KGB, kurių skaičiuje buvo 
ir Todesas. Jų rankos yra tiek 
kruvinos, kad taip greitai, kad ir 
tokia menka .išpažintimi*, 
nenuplausi. Juk yra ne tik asmeninė, 
bet lr kolektyvinė atsakomybė. 1945- 
1946 m. sąjungininkų teismas 
Nuernberge nuteisė ne tik Hitlerio 
ministerius, bet pripažino kaltomis 
vokiškų nacių organizacijas. 
Analogiškai galvojant kaltas ne 
vien tiktai Stalinas. Gal būt 
netrukus ir Sovietijoje bus teisiami 
žudymų bei deportacijų kaltininkai, 
jų skaičiuje ir D.Todesas.

letuva laukia laisvės, reikalauja 
daugiau teisių, sovietuose atsivėrus 
naujam persitvarkymui. Artinantis 
Tautos Šventei iš anksto numėtykime 
savo auką Tautos Fondui, kurio lėšomis 
Vyriausias Lietuvos Išlaisvinimo 
Komitetas kelia Lietuvos bylą 
laisvajame pasaulyje.
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President of the Lithuanian Catholic 
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Canberra. Vyriausybėje esanti 
Darbo partija Australijos Generaliniu 
gubernatorium paskyrė dabartinį 
užsienio reikalų ministrą Mr. Hayden, 
55 metų amžiaus. Prisiekęs 
respublikonas tampa Britų monarchijos 
atstovu. Pareigas perims kai mes 
švęsime Lietuvos nepriklausomybės 
šventę -1989 m. vasario 16 d. Mr. Hayden 
kilimu iš Brlsbanės, turėdamas 20 metų 
amžiaus jau buvo policininku ir tas 
pareigas ėjo aštuonerius metus, kol 1961 
m. buvo išrinktas j Federallnj 
parlamentą.

Canberra. Australijos milijonas 
darbininkų gauna 5.2% algų palaipsnį 
pakėlimą, pradedant nuo šių metų 
rugsėjo 1 d. Ir pilnai tą pakėlimą mokant 
nuo sekančių 1989 m. kovo 1 d.

Canberra. Industrijos ministras Mr. 
Willis praneša, kad Australijos 
darbovietėse nelaimingi atsitikimai 
kasmet kainuoja net $12 bilijonų. 
Daugiausia nelaimių atsitinka 
kasyklose, ūkiuose, statybose ir 
transporte. Šiemet žuvusių žmonių 
darbovietėse bus tarp 500 ir 600.

Canberra. Nusikaltimų seminaras 
vyko Canberroje ir buvo pranešta, kad 
vaglllautojal iš krautuvių per 
paskutinius kelius metus išsinešė 
neapmokėtų prekių bevelk už tūkstantį 
milijonų vertės.

.The Australian* rugplūčio 18 d. 
paskelbė Ilgą straipsnį: .180,000 
kaukuollų neduoda Holokausto 
ramybės*. Rašo kad netoli nuo Vilniaus 
Panerių miške 1941-1943 naciai veždavo 
į tą mišką žmones ir nužudydavo. Jie 
buvo lietuviai iš įvairių visuomenės 
sluoksnių, ūkių darbininkai. 
Intelektualai, savivaldybių atstovai, 
daktarai, komunistų partijos nariai, 
žindančios motinos Ir jų valkai. Jų 
dauguma buvo žydai. Taip naciai nužudė 
700,000 lietuvių, bevelk ketvirtį visų 
gyventoju. Kviečia Vakaruose ieškoti 
ir bausti tuos nusikaltėlius. Tas 
straipsnis sumaišė faktus: toks didelis 
skaičius lietuvių buvo ne žydų 
dauguma, bet patys lietuviai, kuriuos 
bolševikai Ištrėmė į Sibirą, o juos 
pristatyti kaip žydus - norima nuteikti 
Senato narius, kurie netrukus pradės 
svarstyti karo nusikaltėlių įstatymo 
priėmimą.

Melbournas. .Herald* VIII.16 praneša 
apie Pavergtųjų Tautų Viktorijos 
tarybos suruoštą seminarą dėl tariamų 
karo nusikaltėlių Australijoje. 
Federalinio Senato komiteto 
pirmininkas Hon. Cooney pasakė, 
žvelgdamas į tokius karo nusikaltimus, 
kad valdžia buvo priversta leisti tokį 
įstatymą, tik nepasako kas valdžią 
privertė.

Karachi. Pakistano prezldeųtas Zla, 
64 m., su 18 generolų, kariuomenės 
vadais. Amerikos ambasadorium, viso 32 
keleiviai, rugplūčio 18 d. skrendant iš 
sostinės netoli Indijos sprogo lėktuvas 
ir visi žuvo. Spėjama, kad tai buvo 
sabotažas, kai Pakistanas telkė pagalbą 
Afganistano Laisvės kovotojams 
išsivaduoti iš sovietų okupacijos.

Bonna. NATO - Siaurės Atlanto 
Sutarties Organizacijos vyriausias 
vadas generolas John Calvin pareiškė 
spaudai, kad nuo Gorbačiovo sovietuose 
atėjimo j valdžią, Maskvos vis naujų 
ginklų įsigijimas bevelk nieko 
nepasikeitė ir lieka ta pati grėsmė.

Afganų Laisvės kovotojai šiaurinėje 
krašto dalyje užpuolė sovietų įgulos 
barakus, ten žuvo apie 500 sovietų 
kareivių ir susprogdino didžiules 
sprogmenų atsargas ir sutelktas dviem 
metam benzino atsargų didžiulius 
tankus.
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TĖVIŠKĖS

AID taryba
Grąžinkite Vilniaus 
Katedrą I

Vatikano radijas pranešė, kad 
Vakarus neseniai pasiekė 
informacija, kurią patvirtina ir 
.Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
kronikos" 77 numeris. Praėjusiais 
metais, minint Lietuvos krikšto šešių 
šimtų metų jubiliejų, iš įvairių 
Lietuvos vietovių per labai trumpą 
laiką buvo surinkta 42079 parašai, 
prašant Sovietų Sąjungos generalinį 
sekretorių Gorbačiovą, kad
tikintiesiems būtų sugrąžinta 
svarbiausia Lietuvos šventovė - 
Vilniaus Katedra. Švęsdami Lietuvos 
krikšto jubiliejų, pažymima 
pareiškime, mes buvome nuliūdinti, 
kad negalėjome šio mums brangaus 
jubiliejaus švęsti istorinėje Vilniaus 
Katedroje - Lietuvos krikšto lopšyje, 
kur ilsisi vieno Lietuvos krikštytojų 
- Vytauto Didžiojo žemiški palaikai. 
Vilniaus Katedra - pagrindinė 
Lietuvos katalikų ir Vilniaus 
arkivyskupijos bažnyčia jau daugiau 
kaip 35 metai paversta Paveikslų 
galerija ir koncertų sale.

Ruošiantis Rusios krikšto 
tūkstantmečio jubiliejui 
pravoslavams buvo sugrąžintas 
Maskvos Danylovo vienuolynas. Tad 
ir Lietuvos katalikai pareiškimą 
Gorbačiovui baigia prašymu, kad 
minint Lietuvos krikšto 600 metų 
jubiliejų, jiems taip pat sugrąžinti 
pagrindinę Lietuvos šventovę - 
Vilniaus Katedrą. Nežiūrint 
Gorbačiovo skelbiamo .atvirumo", jis 
tylėjo ir nieko neatsakė.

Užsienio spauda, patelkusi šią 
informaciją ir pabrėžusi, kad Ją 
pasirašė daugiau kaip 42 tūkstančiai 
Lietuvos tikinčiųjų, atkreipia 
dėmesį, kad Vilniaus Katedros 
sugrąžinimo reikalu Lietuvos 
katalikai jau daug kartų kreipėsi į 
sovietų valdžią, tačiau jų prašymai 
buvo per niek. 'Tačiau lietuviai 
nenusimena, beldžia ir tikisi, kad 
galiausiai bus jiems atidaryta. 
Vakarų spauda pažymi.kad galbūt 
dabar, persitvarkymo ir atvirumo 
dvasioje siekiant atitaisyti praeityje 
padarytas klaidas, valdžia sugrąžins 
visiems lietuviams taip brangią 
Vilniaus Katedrą.

Vilniaus Katedra, o taip pat ir 
kitos Vilniaus bažnyčios amžių 
eigoje tarnavo ne vien kulto 
reikalams. Jose susikryžiavo trys 
pagrindiniai mūsų tautos kultūros 
elementai: religija, menas ir istorija. 
Jose pilna mūsų tautos ir valstybės 
reliktų. Iš čia spinduliavo jėga, 
šviesa ne tik Lietuvai, bet ir 
kaimyninėms tautoms. Taigi Vilnius, 
sako Bronius Kviklys, yra ne tik 
religinis lietuvių lopšys. Vilniaus 
bažnyčiose amžių bėgyje sutelkta 
gausybė religinių, meninių.lstorlnių 
vertybių, kurias sukorė geriausi ano 
meto architektai, dailininkai, 
skulptoriai bei meistrai: italai, 
vokiečiai, angiai, lenkai, o taip pat 
lietuvių tautos menininkai ir liaudies 
dievdirbiai,

I Vilniaus arkivyskupiją ir 
Katedrą turi būti sugrąžintas iš 
tremties ir Vilniaus arkivyskupas 
Julijonas Steponavičius! pp

Praeitų metų lapkričio 28 d. 
vysk. Paulius Baltakis, OEM 
Lietuvos Krikščionybės jubiliejaus 
metu Čikagoje buvo sukvietęs 
katalikų vadovaujančių asmenų 
pasitarimų sielovados tarybos 
steigimo reikalu. Buvo sudarytas 
laikinas organizacinis komitetas, 
kuris parengė tarybos struktūrą bei 
numatė oficialią įsteigimo datą - 
liepos 1 - 2 d.d. Toronte, Kanadoje, 
kuri sutapo su viso pasaulio lietuvių 
renginiais - Kultūros kongresu, PLB 
seimu bei tautinių šoklų švente. 
Pakvietimai buvo išsiuntinėti 
kraštų sielovados centrams, vyrų ir 
moterų vienuolijoms, centrinėms 
katalikiškoms organizacijoms bei 
pavieniams asmenims, dvasiškiams 
ir pasauliečiams.

Suvažiavimą globojo Kanados 
Katalikų centras ir Prisikėlimo 
parapija. Ne visi oficialiai pakviesti 
galėjo dalyvauti, bet įsijungė eilė 
kongreso ir seimo dalyvių, 
suinteresuotų lietuviškos 
sielovados ateitimi. Iš viso 
dalyvavo apie 130 asmenų.

Pirmąją suvažiavimo dieną 
buvo simpoziumas ir paskaitos su 
diskusijomis. Paskaitininkais buvo 
jauni talentingi pasauliečiai, o jų 
paskaitos aukšto lygio. Sekančią 
dieną vykęs sielovados tarybos 
įsteigimas buvo pirmas toks įvykis 
mūsų išeivijos gyvenime.

Vyskupo sielovados taryba. 
Kas ji. kokie jos veiklos tikslai bei 
uždaviniai? Apie tai savo 
įvadiniame žodyje kalbėjo vysk. P. 
Baltakis. II Vatikano susirinkimas 
priminė, kad pasauliečiai 
krikščionys nėra vien pasyvūs 
klausytojai, o aktyvūs Kristaus 
bendradarbiai ir drauge su 
popiežiumi, vyskupais ir kunigais 
nešantys atsakomybę už Dievo 
Karalystės žemėje plėtimą bei 
tobulinimą. Apie tai buvo daug 
rašyta ir kalbėta. tačiau 
nepakankamai įdėta pastangų šiems 
kilniems tikslams įgyvendinti. 
Pavyzdžiui, tik nedidelė dalis 
parapijų turi Susirinkimo 
rekomenduotas tarybas, kurių 
rėmuose pasauliečiai dalijasi su 
kunigais sielovados darbais bei 
atsakomybe.

Greitu tempu besikeičiant 
sąlygoms, ypač augant į pensiją 
išeinančių kunigų ir mažėjant 
įšventinimų skaičiui, vyskupijos 
priverstos rimtai susirūpinti 
pasauliečių įjungimu į aktyvų 

ALCr

Rugsėjo 24 d., šeštadienį
MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE
Baliaus pradžia 7 vai. vak.
Šokiams gros kontinentalinis orkestras. Gera vakarienė.
Staigmenos loterijoj.
Gėrimai Klubo bufete.
Pakvietimai visiems $15.
Stalus užsisakyti pas Juozą Keblį, telef. 584 2693 ir 

^sekmadieniais prie bažnyčios.
BSSESSS

dalyvavimą sielovadoje.
Lietuviška parapija turi 

dvigubą, vienas kitą papildančią 
užduotį: 1. padėti išeivijai išlikti 
lietuviška bendruomene bei 
lietuviškoje dvasioje išauklėti 
jaunas kartas; 2. organizuota veikla 
padėti tautai jos kovoje dėl savo 
prigimtinių teisių, tarp kurių 
religijos laisvė yra viena iš 
esminių. Siekiant šio dvigubo tikslo 
rėmėmės lietuviškom parapijom. 
Tačiau lietuviškų parapijų padėtis 
ir vaidmuo keičiasi, kai kuriose 
vietovėse tiesiog dramatiškai. 
Pavyzdžiui, JAV 35-ose parapijose 
nėra lietuviškų pamaldų, o 24 
klebonai yra nelietuviai. Dauguma 
lietuvių klebonų artėja prie 
pensijlnlo amžiaus. (18 yra tarp 61-65, 
24 - tarp 66-73, 10 - tarp 74-80 ir tik 
10 žemiau 60 metų amžiaus) 
Nuolatinių lietuvių diakonų, kurie 
galėtų talkinti klebonams, beveik 
neturime.

Nežiūrint šio pesimistiško 
vaizdo, mes matome visą eilę 
viltingų reiškinių, rodančių 
lietuvių pasauliečių susirūpinimą ir 
norą aktyviai įsijungti į lietuvišką 
pastoraciją. Pavyzdžiui, didieji šv. 
Kazimiero 500 metų ir Lietuvos 
Krikščionybės 600 metų jubiliejai. 
Lietuvių Bendruomenės iniciatyva 
paskelbti lietuviškų parapijų metai, 
Dvasinio atsinaujinimo ir Sv. Rašto 
būreliai, didėjantis skaičius 
pasauliečių, studijuojančių ir 
įslgyjąnčlų aukštą teologinį 
išsilavinimą ir profesijas 
bažnytinėse institucijose ir Lt.

1984 metais buvo bandyta 
įsteigti talkos būrelius, kurie 
talkintų vyskupui ir klebonams 
lietuviškoje pastoracijoje. Būrelių 
veikla, neturėdama stipresnių 
organizacinių rėmų, neišsivystė 
pageidaujama kryptimi. Dalį jų 
pradėtų darbų perėmė ir atliko 
Lietuvos Krikščionybės jubiliejaus 
komitetai. Kiti projektai po gražios 
pradžios sustojo. Jubiliejiniams 
komitetams užbaigus pagrindinius 
darbus, buvo nutarta atgaivinti 
pradinę idėją, bet šį kartą 
bažnytinių kanonų nustatytuose 
rėmuose ir sąlygose pritaikytoje 
formoje. Vyskupo sielovados 
tarybai teisinį pagrindą duoda 
bažnytinis teisynas - kan. 511-514.

Po vyskupo kalbos sekė 
penkios paskaitos. Verta su jomis 
plačiau susipažinti. Cla galima vos 
keliais sakiniais paminėti. Aldona

Zallskaltė, teologijos profesorė
Čikagoje, apibūdino pirmųjų
krikščionių bendruomenių tipus, 
kurias jau randame Naujajame
Testamente. Gabija Petrauskienė, 
viena iš pirmaujančių Jaunimo 
sąjungos veikėjų iš Toronto, 
remdamasi savo šeimos patirtimi, 
kalbėjo apie jaunas šeimas ir vaikų 
auklėjimą parapijose. Jonas 
Abromaitis, Kanados Vyskupų 
konferencijos pareigūnas švietimo 
reikalams, kalbėjo, apie pagrindines 
krikščionio žymes t.y. tarnavimą 
savo artimui pagal gautas Sv. 
Dvasios dovanas. Kunigas tarnauja 
tikintiesiems, pastarieji ateina 
pagalbon kunigui. Almis Kuolas iš 
Kalifornijos atsiuntė paruoštą 
referatą apie nuolatinių diakonų 
tarnybą. Kun Antanas Saulaitis, 
SJ.,skelbęs straipsnių .Drauge” apie 
parapijiečių įsijungimą į sielovados 
darbą parapijose, padarė trumpą 
apžvalgą, paruošė klausytojams 
konspektus, o pagrindines mintis 
pailiustravo plakatais bei piešiniais. 
Kun Saulaitis yra daug prisidėjęs 
prie šio suvažiavimo organizavimo.

Po paskaitų buvo keliami 
klausimai ir dalijamasi nuomonėmis. 
Taip, Vytautas Skuodis paryškino 
kunigo, ypač gero kunigo, vaidmenį 
parapijoje, pateikdamas pavyzdžių 
iš Lietuvos.

Simpoziumui pirmininkavo 
Kazimieras Manglickas. Vakare, po 
paskaitų, buvo šv. Mišios. Pamokslą 
pasakė kun. Antanas Rubšys.

Antrąją suvažiavimo dieną 
buvo suformuota Sielovados taryba. 
Pirmininkavo Ellgijus Sužiedėlis. 
Vysk. P. Baltakiui paaiškinus apie 
Sielovados tarybos struktūrą, 
suvažiavimo dalyviai pasiskirstė į 
būrelius, diskutavo jiems rūpimais 
klausimais ir savo išvadas pateikė 
susirinkimui. Praktiškumo dėlei 
buvo sutarta, kad visi, kurie buvo 
pasirinkę kurį nors būrelį, sudarys 
pradinį tos komisijos branduolį.

(Bus daugiau)

Vakarų laikraščiai informuoja, 
kad sovietinė milicija Leningrade 
grubiai išvaikė apie tūkstantį 
žmonių, dalyvavusių
demonstracijoje prieš Kremliaus 
politiką tautinių mažumų atžvilgiu. 
Demonstraciją surengė neseniai 
įsikūrusi .Demokratinė Unija”, 
kurios veiklą nuo pat pradžios 
valdžia smarkiai varžo.
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Melbourno Katalikių Moterų Draugijos šventė
Rugplūčio 15-toji - Zolinėl 
Marijos garbės Ir džiaugsmo 
šventė, nes Ji susitiko su savo 
Sūnumi Danguje. Ir katalikių 
moterų d-jos narės, jau 37-tus 
metus kasmet ją švenčiame, vis 
jos laukiame. Susitikusios 
pasakome: juk neužilgo bus 
mūsų metinė šventė! 
Susirenkame pakilia nuotaika ir 
padėkoti Dievo Motinėlei 
už Jos globą ir pabūti drauge.

Rugpiūčlo 13d. saulėtoje 
šeštadienio popietėje rinkomės į 
Lietuvių namų koplytėlę. Kokia 
graži ši koplytėlė! Darbščių moterų 
ir vyrų su meile įrengta. Šiandien 
ji pilnutėlė. Altorėlis šviečia 
pirmaisiais pavasario žiedais, sesės 
J. Valaitienės atneštais ir jos dukros 
D. Mockienės jaunomis rankomis 
išpuoštas. Širdys lyg plaka tyru 
džiaugsmu ir ramybe. Sv. Mišias 
atnašavo kun. dr. Pr. Dauknys, d-jos 
Dvasios Vadas. Jo pamokslas apie 
Mariją lr jos tapinlnkavlmą - globa 
žmonių gyvenime stiprino viltį.

Po pamaldų pietūs suruošti 
Lietuvių namų svetainėje. D. 
Mockienės paruošti stalai blizgėjo: 
meniškos staltiesės. įvairios gėlės, 
žvakės...Draugijos narių ir svečių 
virš šimto. Dauguma... mes moterys, 
nes daug sesių jau palydėjo savo 
vyrus į amžinąjį poilsį. Daug naujų, 
jaunesnių veidų.

Perbėgo nostalgijos jausmas, nes 
lyg ieškojau tų sesių, kurios 
pirmaisiais metais buvo draugijos

On į
Krašto V-bos narė Aldona 

Butkutė galutinai susitarė su Qantas 
lėktuvų bendrove dėl prof. Dr. 
V Skuodžio atvykimo į Australiją ir 
skridimo kelionių plano po 
Australiją. Australijoje jis viešės 2 
1/2 savaitės. Į Melbourną jis atskris 
penktadienį, rugsėjo 9 dieną, 10.50 
ryto. Sekmadienį, rugsėjo 11 dieną 
jis kalbės 2.30 vai Lietuvių Namuose 
per Tautos šventės minėjimą.

Iš Melbourno jis išskris į 
Hobartą antradienį, rugsėjo 13 dieną, 
8.50 ryto ir atskris į Hobartą 9.55 
ryto. Hobarte pramatyta, kad jis 
vieną vakarą susitiks su Kalinių 
Bičiulių Draugija (Friends of the 
Prisoners) ir kitą vakarą su 
lietuviais.

Iš Hobarto jis Išskris 
ketvirtadienį, rugsėjo 15 d. 10.25 
ryto, persės Melbourne į kitą 
lėktuvą Ir atskris į Adelaidę tą 
pačią dieną 12.30 p.p. Pranešimą Prof. 
Dr. Skuodis Adelaidėje padarys 
šeštadienį, rugsėjo 17 d., 2 vai. p.p.. 
Lietuvių Namuose, Eastry St. 
Norwood.

Iš Adelaidės jis Išskris 
antradienį, rugsėjo 20 d. 125 p.p. ir 
atvyks į Canberrą tą pačią dieną 
4.25 p.p.. Canberroje jis padarys 
pranešimą trečiadienį, rugsėjo 21 d., 
730 vakare. Lietuvių klube.

Iš Canberros išskris į Sydnėjų 
ketvirtadienį, rugsėjo 22 d. 9.45 ryto 
ir atvyksta į Sydnėjų tą pačią dieną 
10.20 ryto.

Sydnėjuje Prof. Dr. Skuodžio 
pranešimas įvyks sekmadienį,

veiklos gyvoji versmė, o dabar jau 
ilsisi prie Viešpaties kojų. Bet 
širdis pragiedrėja, nes matosi, jog jų 
darbas pritraukė naujų narių - 
draugija auga ir jos veikla plečiasi.

Dvasios Vadas palaimino stalus. 
Gardžiai valgydami stebėjomės 
sesių, paruošusių šiuos pietus, 
darbštumu.

Draugijos pirmininkės Hallnos 
Statkuvienės žodis iškėlė artimo 
meilės Ir draugystės palaimą žmonių 
gyvenime. Dvasios Vadas kalbėjo 
apie katalikių moterų darbus 
lietuviškoje veikloje, Marijos 
užtarimą visuose reikaluose, dėkojo 
draugijai.

Mūsų miela bičiulė poetė Marija 
Malakūnlenė ir šiais metais 
pasveikino d-ją savo prasminga, 
gilios minties poezija, kurią
perskaitė jaunoji sesė Dalia
Dldžienė. Širdingai dėkojamel 

Įdomu ir graudu buvo klausyti, 
neseniai iš Lietuvos atvykusios o 
dabar mūsų d-jos narės J. 
Malijauskienės prisiminimą apie 
gero pažįstamo, bendradarbio 

rugsėjo 25 dieną, 2.30 p.p. Sydnėjaus 
Lietuvių Namuose, 16-18 East 
Terrace, Bankstown.

Iš Sydnėjaus jis išskris į JAV 
pirmadienį, rugsėjo 26 d. 2 vai p.p.

Krašto Valdyba galvoja, kad būtų 
gražu ir pataria, kad kuo daugiau 
tautiečių, kuriems įmanoma, 
nuvyktų į atitinkamus orauoščius 
Prof. Dr. Skuodį pasitikti. Taip pat. 
kad kuo daugiau atvyktų jo 
pranešimų pasiklausyti, išgirsti šito

Siaubinga data mūsų istorijoje
Užsienio spaudos agentūrų 

patirtomis žiniomis, šių metų 
rugpjūčio 23 dieną Vilniuje 
rengiamas mitingas, kuriuo 
atžymima skaudžiai pagarsėjusios 
Molotovo-Rlbbentropo sutarties 49- 
nerių metų sukaktis. Kaip praneša 
spaudos agentūros, mitingą rengia 
visuomenės atstovų grupė, kurios 
nariai, drauge su kitais visuomenės 
veiksniais, rūpinasi, kad ir 
Lietuvoje būtų vis labiau 
įtvirtinamas pradėtas viešumo ir 
persitvarkymo kursas.

Spaudos agentūros paskelbė 
mitingo rengėjų kreipimąsi į visos 
Lietuvos ir jos sostinės Vilniaus 
gyventojus, kviečiantį gausiai 
dalyvauti rugpjūčio 23 d. mitinge 
Vilniaus Gedimino aikštėje 19 val„ 
kur bus prisimintos visos 11 
pasaulinio karo aukos ir pasmerkti 
veiksmai, sukėlę tiek daug balsių 

Vilniaus katedros pastate) ir 
vėliau - kunigo Kastyčio 
Matulionio skausmingas, bet 
prasmingą gyvenimo kelią. 
Tai pavyzdys, kaip kilni 
asmenybė nugali visus 
suunkumus, kliūtis ir siekia 
tarnauti Dievui, tautai, 
žmogui.

Ir štai - lyrika! Po 
susimąstymo 

(Vilniaus meno muziejuje - buvusios 
valandėlės, sesės Birutės 
Kymantienės gražus balsas nušvietė 
šypsena visų veidus. Nuskambėjo 
dvi liaudies dainos apie moters 
darbą bei vargelius, ir švelni 
lopšinė. Tur būt Birutės dvi 
mažytės dukrelės greitai užmiega, 
užliūliuotos tokios lopšinės ir 
sapnuoja savo gražiąją mamytę ir 
angeliukus.

Rožančiaus brolijos vardu 
vadovas L. Padgurskis paragino 
katalikes moteris kovoti prieš 
moderniųjų žmonių-jaunlmo 
nutolimą nuo Dievo ir moralės.

D-jos valdybos ir visų narių 
vardu reiškiame nuoširdžią padėką 
sesėms, paruošusioms gardžius 
pietus, pyragų kepėjoms ir visoms 
kitoms narėms prisidėjusioms prie 
šventės jaukios bei pakilios 
nuotaikos. O draugijos pirmininkei 
Halinai Statkuvienei - šimtą kartų 
ačiū! - Vadovauk ir vesk mus dar 
daug metų!

Meldžiame Aušros Vartų 
Motinėlės globoti mūsų dienas.

Narė J.G.

pasišventuslo Tėvynės gynėjo 
nuomonės ir patarimus apie 
vykstančius reikalus dabar 
Lietuvoje. Kaip sąžinės kalinys jis 
ilgus metus buvo Sovietų 
koncentracijos stovykloje, yra 
Helsinkio grupės veikėjas. Jam 
laimingai pasisekė atvykti į 
Vakarus ir dabar jis gyvena 
Čikagoje. Pasitikime jį su pagarba. 
Alisa Baltrukonienė, Krašto V-bos 
seki*.

nelaimių Pabaltijo lr kitom pasaulio 
tautom.

1939 metų rugpjūčio 23-ji, 
pažymima pareiškime, yra siaubinga 
data mūsų amžiaus istorljoje.Tą 
dieną, primenama pareiškime, 
hitlerinė Vokietija ir Sovietų Sąjun 
Sovietų Sąjungai buvo duota 
galimybė užvaldyti tris Pabaltijo 
valstybes lr kitas teritorijas. 
Pasirašant slaptą protokolą buvo 
sulaužyta 1926 metais pasirašyta 
Sovietų Sąjungos lr Lietuvos 
nepuolimo sutartis, tuo būdu 
atveriant kelią Lietuvos ir kitų 
Pabaltijo kraštų valstybingumo 
panaikinimui. Pareiškime Iškeltos 
tos didžiosios nelaimės, kurias 
Lietuvai atnešė gėdingo suokalbio 
padariniai. Visuomenė kviečiama 
juos pasmerkti ir reikalauti, kad 
Pabaltijo tautoms būtų sugrąžintos 
visos joms priklausančios teisės.

LRTV

Dr. Jadvyga ir Pranas 
Mulevičiai

1 Melbourno lietuvių 
bendruomenę ateina nauja 
lietuviška jaunavedžių šeimą. 
Jaunoji Dr. Jadvyga atvyko iš 
Lietuvos aplankyti savo brolį Praną 
Mlkuličių. Būdama laisva Ištekėti, 
čia susitiko Praną Mulevičių. 
Jadvygą, baigusią Kauno 
universitete medicinos fakultetą 
Daktaro laipsniu, kaip gabią jaunąją 
akademikę. Išsiuntė į Maskvos 
universitetą specializuotis savo 
pasirinktoje neuropsichologijos 
šakoje. Jaunasis Pranas yra įvairių 
mašinų derinimo meistras, gražiai 
įsikūręs Melbourno Croydon 
priemiestyje.

Jungtuvės vyko Lietuvos 
Kankinių koplyčioje Lietuvių 
namuose rugpiūčlo 19 d. vakare. 
Jaunavedžių šv. Mišias aukojo kun. 
Dr. Pr. Dauknys, skaitymus atliko 
Valė Balnionlenė ir Danutė 
Baltutienė, visiems palydint 
gražiomis lietuviškomis giesmėmis. 
Pirmasis pabrolys buvo J.Ablonskis, 
pirmoji pamergė Danutė Brovedanl.

Vestuvinė puota vyko Lietuvių 
namų svetainėje, kunigui palaiminus 
puotos valgius. Sveikinimo kalbas 
tarė pabrolys, o po jo jaunosios 
brolis Pranas Mikuiičlus, Leonas 
Baltrūnas, kun. Pr. Dauknys, Danutė 
Baltutienė ir kiti.

Jauniesiems linkime šviesios 
ateities, Dievo palaimai lydint!

[ Australiją atvykus Sovietų 
Sąjungos krepšinio rinktinei 
rungtynėms, ABC per radiją ir 
televiziją tą rinktinę pristato kaip rusų 
komandą, nors toje rinktinėje yra ir 
lietuvių. .Baltic News- nusiuntė ABC 
vyriausiam vadovui pranešimą, kad tos 
rinktinės tarpe yra lietuviai: Rimas 
Kurtinaitis, Šarūnas Marčiulionis ir 
Valdemaras Chomičius, o Valdis Valters 
yra latvis lr Tllj Sokk yra estas Ir 
prašo, kad per žinias neminėtų, kad tai 
rusų komanda. Kada Vokietija karo 
metu buvo užėmusi Prancūziją, 
prancūzai nepasidarė vokiečiais, tai 
panašiai, kaip Pabaltijo valstybės yra 
Sovietų Sąjungos okupuotos, 
pabaltlečlal nepasidarė rusais. Kada 
sportininkai minimi Inldlviduallal, 
turėtų paminėti jų tautybes, kad tai 
lietuvis, latvis ar estas, bet ne rusas.
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AIDS LIGA PLEČIASI
Verta Ir mūsų bendruomenei, 

ypač jaunesnlem jos nariam, pažinti 
tikrą naujos ligos, trumpai 
vadinamos AIDS, realų pavojų.

Daliniai tyrinėjimų pranešimai ir 
diskusijos bei straipsneliai svetimoj 
spaudoj, deja, neduoda tikro šitos 
epidemijos vaizdo. Už tat čia 
paminėsiu Jungtinių Tautų 
Sveikatos Organizacijos pasaulinio 
masto statistikų Ištraukas, kurios 
jau tiksliau Informuoja apie ligos 
plėtimąsi ir užsikrėtimo šaltinius. 
Skaitytojam vertėtų atkreipti savo 
jaunesnių giminių dėmesį į toliau 
perduodamus faktus.

Birželio mėn. 30 d. pranešimu 
Pasaulinės Sveikatos Organizacijos 
buvo užregistruoti 100,410 Aids 
ligonių, pasiskirčiuslų po 138 
pasaulio kraštus. Daugiausia jų yra 
S.Amerikoj 64,509 ligoniai. Seka 
Brazilija su 2956. Kanada su 1775, 
Meksika su 1421, Haiti su 1374, Europa 
su 12,661 ir Australija-N.Zelandija su 
1202 ligoniais. Melbourno Fairfield 
ligoninei pereitą mėnesį buvo 
paguldyti 7 nauji ir 20 anksčiau ten 
gulėjusių ligonių su AIDS liga.

Skaičiuojama, kad turėtų būti 
tikrumoje jau nuo 300,000 iki 500,000 
apsikrėtusių šita liga visam 
pasaulyje ir kad dar kokie 5 ar 10 
milijonų yra ja apsikrėtę, bet dar be 
susirgimo simptomų, kurie 
pasireiškia po 8 mėnesių iki 10 metų 
po apslkrėtimo. Jei liga per 
aštuonerius metus paplito taip 
plačiai, ateityje ji gali apimti gerą 
dalį žmonijos, jei nebus surasta 
priemonių ją sustabdyti.

Kol kas liga yra neišgydoma ir 
vargu ar bus surasti prieš ją vaistai 
artimoj ateityj. Ji pasireiškia svorio 
praradimu, prailgintu karščiu ir 
chronišku vidurių paleidimu. 
Ligoniai miršta dėl jų organizmo 
nepajėgumo atsispirti organizmo 
užkrėtimam (infekcijom).

Užsikrečiama per lytinius 
santykius, ypač tarp homoseksualų, 
bet taip pat ir tarp hetero ir 
blseksualų, nes ligos sukėlėjas 
(virusas) randasi vyrų spermoje ir 
moterų vaginos skysčiuose. Adatų 
įleidimai, ypač į venas, kurį vartoja

Vokietijos pagalba 
Lietuvių bendruomenei

Vakarų Vokietijos socialinių 
reikalų ministras Kari Heinz 
Trageser (CDU) iš federaliniu lėšų 
paskyrė Lietuvių bendruomenei 
Vakarų Vokietijoje DM 1.613.856. Tai 
yra finansinė parama atstatyti 
Reinhof'o pilaitę. 18-to šimtmečio 
pilaitė jau nuo 1950 metų pradžios 
priklauso Lietuvių bendruomenei. 
Dėl 1984 m. birželio mėn. įvykusio 
gaisro pilaitė buvo smarkiai 
apnaikinta. Toje pilaitėje buvo 
įsikūrusi 16-o Vasario lietuvių 
gimnazija ir Lietuvių kultūros 
institutas. Gaisro draudimas galėjo 
tik dalį atstatymo išlaidų padengti. 
Hassen valstijos vyriausybė Iš savo 
lėšų paskyrė DM 600.000. Salia to, 
bendruomenė gauna iš statybai 
skatinti fondo DM 100.000 paskolą. 
Lietuvių bendruomenė sudėslanti 
DM 500.000.

Rašo Dr. Jonas Kunca 

heroino ir kitų alkaloidų vartotojai, 
yra kitas labai pavojingas 
užsikrėtimo šaltinis. Transfusijos 
sergančio šita Ilga asmens kraujo 
yra neišvengiamo užkrėtimo 
priežastis.

Taigi, žinant, kad galima 
apsikrėsti tiek nuo vyrų, kaip ir nuo 
moterų šita liga per lytinius 
santykius, geriausias kelias 
apsisaugoti nuo jos vengiant bet 
kokių lytinių santykių už šeimos ar 
draugystės ribų. Vengti injekcijų ir 
tranfusljų, klek tik galima, ypač 
daromų nekompetingų asmenų.

Nėščių sergančių šita liga moterų 
70% valkų gimsta apkrėsti Ir miršta 
pirmuose jų amžiaus metuose. Taigi 
jaunos motinos rizikuoja ne tik

Genocidiniai veiksniai Lietuvoje
Atkelta iš 1 psl.

respublikinę prokuratūrą, ji savo 
laiškelyje parašė: .Jeigu
nebesugrįšlu, žinokite, jog tai aš 
priimu kaip pačią didžiausią Dievo 
malonę. Didžiausia iš visų tų, kokias 
jis kada nors buvo man sutelkęs-.

Anksčiau minėto lagerio kalinys 
Georgijus Chomlzurl ne kartą 
kitiems kaliniams ir lagerio 
viršininkams sakydavo: .Aš sutinku 
čia pasilikti visam laikui, kad tik 
daugiau nebebūtų areštų ir teismų 
už žmonių pažiūras ir įsitikinimus, 
už žmogaus teisių ir pagrindinių 
laisvių gynimą-. Taigi tikri 
kovotojai nebijo ne tik kalėjimo, bet 
nė mirties. Ir Balys Sruoga, 
žengdamas į Vilniaus geštapo rūmų 
rūsius, kurie dabar tarnauja sovietų 
saugumui (KGB), prisiminė 
Vaižganto pasakytus žodžius: 
.Lietuviai, nebijokite kalėj linui'

Kai kas mano, kad nėra 
surusėjimo pavojaus. Gal ir taip, 
tačiau aiškiai matomos rusinimo 
pastangos. Pagaliau surusėti galima 
ne vien tik kalba, bet ir dvasia. 
Lietuvos sąlygose bet kokios 
pastangos rusų kalbą statyti 
aukščiau lietuviškosios jau duoda 
pagrindą mušti pavojau būgnus.

Kai kas iš turistų, trumpam laikui 
atsilankęs Vilniuje, taip pat nemato 
krašto subedievinimo pavojaus. 
Jaunas amerikietis, sekmadienį 
aplankęs Sv. Petro ir Povilo 
šventyklą, nepastebėjo milicininkų, 
tampančių besimeldžiančius žmones. 
Iš to jis padarė išvadą, kad LKB 
Kronika rašo netiesą. Tenka labai 
apgailestauti, kad ir kardinolas 
Sinas, ateistinės valdžios valia j 
Lietuvą atvežtas vos ne 
kontrabandos būdu, taip pat 
nepamatė Lietuvos Katalikų 
Bažnyčios pesekiojlmo. Tačiau nei 
vienas, nei kitas nepasidomėjo, 
kodėl didelė dalis gyventojų, 
bijodami nemalonumų tarnyboje, 
negali lankyti bažnyčios, 
nepasidomėjo Ir religinio mokymo 
laisvės klausimu.

Lietuvai mažai naudos, kad kai 
kurie rusai lietuvėja, t.y. Išmoksta 
lietuvių kalbą, bet Iš tikrųjų 
pasilieka rusai. Tai rodo ir mūsų 
istorija su senų rusų kolonistų 
palikuonimis. 

savo, bet Ir jų valkų gyvybę.
Šiaip sveikinti Aids ligonį, jį 

apžiūrėti, pakloti jo lovą, plauti jo 
vartotus Indus - nesudaro jokio 
pavojaus. Kiek iki šiol žinoma, 
uodai, kurie įkanda ligonį Ir vėliau 
sveiką asmenį, jo nepajėgia apkrėsti 
minėta liga.

Kadangi AIDS ligonių skaičius 
per metus didėja apie 4 kartus Ir 
dabar jau turim gal apie 2 milijonus 
užkrėstų, 1992 metais turėtumėm net 
32 milijonus tokių ligonių ir 
epidemija virstų tikra žmonijos 
nelaime.

Mūsų neskaitlingai 
bendruomenei reikia būtinai 
išvengti tokio bereikalingo lietuvių 
nykimo. Šito trumpo straipsnio 
tikslas yra atkreipti rimtą dėmesį į 
pavojų ten, kur galvojam, kad jo 
nėra.

Tenka abejoti rusų disldentės 
Aleksejevos optimistiniu
pareiškimu, kad rusai remia 
pabaltlečių siekius atgauti savo 
kraštų laisvę. Neabejoju jos
nuoširdumu; Sacharovas ir kai kurie 
kiti rusų disidentai atvirai už tai 
pasisako. Bet ir lietuviško 
pogrindžio patyrimas, ir pokalbiai 
su rusų disidentais lageryje parodė, 
kad kitiems, gal ir daugumai 
Pabaltijo ir Ukrainos atsiskyrimas 
nuo Rusijos nepriimtinas. Jie, kaip 
ir anksčiau, laikosi principo: .Rusija 
didžiulė, galinga ir nedaloma-.

(Bus daugiau)

.Žmogaus teisės tuojau!“
Žmogaus teisių gynyba 

besirūpinančios tarptautinės 
Amnestijos organizacijos italų 
skyrius pranešė, kad jau daugiau 
negu šimtas tūkstančių Italijos 
piliečių pasirašė organizacijos 
parengtą pareiškimą, kurio yra 
pritariama Visuotinės Žmogaus 
Teisių Deklaracijos skelblamiem 
dėsniam. Amnestijos organizacijos 
italų skyrius parašų rinkimo akcija 
ir kitais renginiais atžymi 
Visuotinės Žmogaus Teisių 
Deklaracijos paskelbimo 
keturiasdešimtmetį, kuris sueis šių 
metų gruodžio dešimtąją. Si 
sukaktis yra atžymima šūkiu: 
.Žmogaus teisės, tuojaul". Prieš 
keturiasdešimt metų pasirašytoje 
Deklaracijoje, kaip žinoma, pirmą 
kartą tarptautiniu mastu buvo 
pripažintos Ir iškilmingai paskelbtos 
pagrindinės Ir neliečiamos žmogaus 
asmens teisės, raginant visas 
valstybes jas gerbti ir ugdyti. 
Pažymėtina, kad Deklaracijos 
paskelbimo sukakties proga, Italijos 
parlamento atstovų rūmai priėmė 
įstatymo projektą, kuriuo yra 
ratifikuojama Jungtinių Tautų 
Organizacijos Konvencija, 
draudžianti žmonių kankinimą Ir 
kitas žiaurias, nežmoniškas arba 
žmogų žeminančias priemones Ir 
bausmes. Numatoma, kad 
artimiausiu laiku šią birželio 
mėnesį įsigaliojusią Jungtinių Tautų 
Konvenciją ratifikuos taip pat lr 
Italijos Senatas.

Beliniame gyventom
S......... J

Popiežius Jonas Paulius II 
privačioje audiencijoje liepos 12 d. 
priėmė Sovietų Sąjungos 
ambasadorių Romoje prie Italijos 
valdžios Lunkov.' Sovietų 
ambasadorius, kuris dalyvavo 
neseniai Maskvoje įvykusioje 
sovietų komunistų partijos 
sąjunginėje konferencijoje, buvo 
išreiškęs pageidavimą painformuoti 
Šventąjį Tėvą apie šios 
konferencijos darbus.

Romoje įvyko tarptautinis 
marljologlnls simpoziumas, kurį 
surengė Popiežiškasis .Marlanum- 
Teologljos fakultetas Ir Marijos 
Metų centrinis komitetas. 
Pagrindinės simpoziumo temos: 
.Marija lr moteriškumas- bei 
.Marija ir Jos kultas-. Simpoziumo 
rengėjai pareiškė, kad šiame 
simpoziume pabrėžtas ypatingas 
vaidmuo tos moters, kurią Šventojo 
Rašto puslapiuose sutinkame 
bestovinčią prie Kristaus, 
dalyvaujančią visuose
svarbiausiuose Jo žemiškos misijos 
įvykiuose. Kitas simpoziumo tikslas 
buvo apsvarstyti liaudies 
pamaldumo į Mariją apraiškas.

Čilėje besiruošiant plebiscitui 
dėl respublikos prezidento 
pasilikimo pareigose, Čilės vyskupų 
konferencija paragino krašto vadžią 
atšaukti krašte nepaprastą padėtį, 
sudarant palankesnes sąlygas 
visuotiniam pasitikėjimui atkurti ir 
leisti opozicijos grupėm pasinaudoti 
visomis Informacijos priemonėmis 
savo nuomonei dėl plebiscito 
išreikšti.

Čekoslovakijos ir Vengrijos 
pasienio muitininkai konfiskavo 200 
kilogramų religinės literatūros Ir 
devoclonalljų, kurias vežė iš 
Vengrijos į namus traukiniu 
grįžtantys slovakai elektro­
technikai. Associated Press 
agentūra praneša, kad 
Čekoslovakijoje ypač smarkiai 
jaučiamas religinės literatūros 
trūkumas, nes tokios literatūros 
spausdinimas komunistinės valdžios 
yra smarkiai varžomas.

Popiežius Jonas Paulius II 
antradienį priimdamas Žmonių 
Meilės Brolių vienuolijos 
generalinės kapitulos narius 
audiencijoje pareiškė, kad vyrų ir 
moterų vienuolijos yra ypatinga 
Dievo dovana jo Bažnyčiai, nes per 
jas Bažnyčia akivaizdžiai tarnauja 
žmonijai ir jos Išganymui. Popiežius 
ypatingu būdu įvertino šios 
vienuolijos pasirinktą pašaukimą 
rūpintis pačiais vargingiausiais 
žmonėmis, ligoniais, invalidais: 
.Tokiu darbu jūs tampate paties 
Dievo meilės žmogui dalyviais".

Švento Pranciškaus gimtinėje 
Asyžiuje šį rugplūčio mėnesį 
vyksta Europos ekumeninis 
susitikimas tema: .Teisingumas, 
talka, kūrinijos apsaugojimas*. 
Milano kardinolas Martini šiam 
susitikimui pažymi, kad talka yra 
visuotinio solidarumo vaisius. Taika 
tegali būti atsiekta visų bendromis 
pastangomis, tikroji taika turi 
remtis teisingumu, tiesa, 
nesavanaudiška tarnyba artimui, 
pagal paties Dievo nustatytą tvarką 
ir planą, pagrindžiant santykius 
Kristaus Evangelijos dėsniais.
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Svajonių aidams - iki pasimatymo!
.Svajonių aidai' sugrįžę iš savo 

sėkmingų gastrolių kitose 
Australijos lietuvių kolonijose, 
buvo labai šiltai priimti Melbourne 
lietuvių namuose rugplūčlo 14 dieną. 
Čia vyko jų pirmas ir paskutinis 
koncertas savo gimtame mieste 
prieš išvykstant į užjūrius 
koncertuoti visose didesnėse 
lietuvių kolonijose. Ne mažiau kaip 
.Svajonės', ši naujai susikūrusi 
muzikinė grupė užkariavo 
tnelbournlšklų širdis.

.Svajonių aidų' sąstatas susideda 
iš Melbourne gimusio ir augusio 
jaunimo. Tad vletiniems lietuviams 
buvo nuostabu ir džiugu matyti juos 
dabar tapusius tikromis 
žvaigždėmis. Išklausę šį koncertą 
galime būti tikri, kad mūsų jaunosios 
žvaigždės ir užjūriuose nuostabiai 
spindės, puikiai atstovaudamos 
Australijos lietuvių jaunimą ir 
vykdydamos savo pasiryžimą 
apjungti Išsisklaidžiusius lietuvius 
ir įjungti jaunimą į bendrą darbą.

Koncerto repertuaras, sudėtis, 
dainų Išpildymas, Instrumentinis 
pritarimas, dalyvių apranga ir 
scenos apšvietimas - viskas buvo 
gerai apgalvota, meniškai suderinta 
ir atlikta su teatrališku 
meistriškumu, kurio nesitikėtum iš 
saviveiklinės grupės. Muzikinė 
režisūra buvo pačių dainininkų 
solistės Virginijos Bruožytės ir jos 
brolio Arūno darbas. Apranga - 
Dalės Antanaitienės meniško talento 
ir gabių rankų vaisiai. Būgnų garsai 

patyrusio būgnininko Tomo 
Zdaniaus. Prie pianino, kartais ir 
įsijungiant į dainas - grupės vadovė, 
visų mylima Zita Prašmutaitė. 
.Syntheslzerį' valdė gabus jaunas 
muzikantas Aleksas Brovedanis. 
(Jeigu žinote tinkamą vertimą tam 
Instrumentui, prašau pranešti!) 
[vairių atspalvių apšvietimą, kuris 
paryškino besikeičiančią nuotaiką, 
tvarkė jaunieji Baltučiai - Marius, 
Robertas ir Rūta. Koncertas susidėjo 
iš keturių dalių, kurių protarpiuose 
Rita Barkutė gražia lietuvių kalba 
atliko konferensjės rolę, 
paaiškindama grupės tikslus ir 
įdomesnes žinias apie parinktąsias 
dainas.

Virginija dainavo taip gražiai, 
kaip niekada, su giliu įsijautimu 
žaismingu jumoru ar net kaimišku 
paprastumu. Arūnas jai labai tiko į 
porą duetuose. Jis pasirodė taip pat 
esąs geras gitaristas. Liaudies dainos 
publikai labai patiko, ypatingai 
.Žemaitiškas paslrokavimas', kurį 
Virginija su Arūnu atliko žemaičių 
tarme. Žavėjo ir gyvastingos, 
romantiškos estradinės dainos. 
.Plalsir d'amour' Virginija 
padainavo prancūziškai. Su 
nuostabiu švelnumu Virginija su 
Arūnu išpildė prelato P.Butkaus 
sukurtą melodiją .Kaip obelis, 
mamyt palinkus' ir Geelongišklo 
M.K.Klajūno .Tėvyne mano'. Ne 
vienam ašarą išspaudė Virginijos, 
Arūno ir Zitos trio. M.K.Klajūno 
melodija .Sugrįšiu paguosti tavęs'. 
Gale programos apranga, nuotaika ir 
muzika buvo kabaretinė. Tempas 
pagreitėjo, publika tikrai 
įsismagino. Niekas nenorėjo, kad 
koncertas užsibaigtų ir buvo 
išreikalauta dar pora dainų.

Apyllnės pirmininkas inž. 
K.Lynikas padėkojo .Svajonių 
aidams' už nepaprastai gražų 
koncertą. Jis sakė, kad yra didelė 
garbė tokiai mažai bendruomenei 
turėti tokį vienetą. Jo manymu 
.Svajonės' ir Jaunimo Kongresas 
.padėjo Australijos Lietuvių 
bendruomenę ant žemėlapio', ką jis 
aiškiai pajuto dalyvaudamas 
Pasaulio lietuvių seime. Tada 
Australijos Jaunimo sąjungos 
pirmininkas, Petras Kružas išėjo į

Vasario 16-tos lietuvių 
gimnazijojeHuettenfelde-Romuvoje 
Vakarų Vokietijoje rugpjūčio 1 d. 
prasidėjo kasmetinė, jau 
trisdešimtpenktoj i Europos 
lietuviškųjų studijų savaitė. Kaip ir 
anksčiau, taip ir šiais metais studijų 
savaitės metu praeities ir dabarties 
lietuviškas problemas gvildena 
gausūs paskaitininkai - mokslo 
žmonės. kultūros veikėjai, 
visuomenininkai iš Vakarų 
Vokietijos bei kitų pasaulio kraštų. 
Pirmąsias dvi paskaitas skaitė 
Vincas Bartusevičius ir Artūras 
Hermanas, abu iš Vakarų Vokietijos. 
Bartusevičius kalbėjo tema 
.Pabėgėliai ar tremtiniai: lietuviai 
Vokietijoje pokario metais", o 
Hermanas - .Prūsijos lietuviai: 
vietiniai ar ateiviai?' Taip pat čia 
vyko Europos lietuvių Fronto 
bičiulių konferencija. Tarp kitų 
paskaitininkų pažymėtini: Ilona 
Mazlliauskienė iš Kanados .Moterys 
ir jų gyvenimas Lietuvos 
prozininkų kūryboje', Kajetonas 
Čeginskas iš Miuncheno .Septintasis 
kryžius - poj ubil iej inial 
svarstymai', Vincas Natkevičius iš 
Vakarų Vokietijos .Maceinos 
lyrika', Alfonsas jCrivickas, taip pat 
iš Vakarų Vokietijos .Profesoriaus 
Pauliaus Galaunės įnašas Lietuvos 
meno istorijai', prof. Vytautas 
Skuodis iš Jungtinių Amerikos 
Valstijų .Tauta tėvynėje ir 
išeivijoje: jos problemos ir 
santykiai su dabartine sovietų 
politika', prof. Vytautas Bieliauskas 
iš Jungtinių Amerikos Valstijų 
.Sąžinės kalinių negirdimas kančios 
šauksmas: moderniosios represijos 
psichologiniai bruožai*. Gintė 
Damušytė iš New Yorko vadovavo 
simpoziumui .Ryšiai su okupuota

Vietnamiečius išleis į 
Ameriką
4 Jungtinių Amerikos Valstijų 
ir Vietnmo vyriausybių delegacijos 
susitarė, kad Vietnamo politiniams 
kaliniams bei jų šeimoms bus 
leidžiama emigruoti į Jungtines 
Amerikos Valstijas. Susitarimas 
liečia daugiau nei 50 tūkstančių 
vietnamiečių, būtent, apie 11 
tūkstančių politinių kalinių ir 
daugiau kaip 40 tūkstančių kalinių 
šeimų narių. Politinių kalinių 
daugumą sudaro buvusio Vietnamo 
rėžimo pareigūnai, tarnautojai ir 
šalininkai. Komunistams atėjus į 
valdžią, jie buvo pasiųsti į taip 
vadinamas .perauklėjimo' 
stovyklas, kuriose dauguma 
belaisvių išbuvo Iki šios dienos. 

sceną pasveikinti .Svajonių aidus' 
ir palinkėti .gero vėjo'. Petro 
vedama sąjunga finansuoja 
.Svajonių aidus' ir jų plokštelės 
išleidimą. Virginija Bruožytė pati 
padėkojo Andriui Vaitiekūnui ir 
Ritai Barkutel už jų darbą 
koordinuojant Australijos 
koncertus. Baltučiams už šviesų 
tvarkymą, Algiui Karazijai už garso 
techniką, baigdama žodžiais: .Iki 
pasimatymo!"

Jleva Arlenė

Lietuva'. Studijų savaitės rėmuose 
įvyko Vakarų Vokietijoje 
veikiančios Baltų draugijos posėdis, 
jaunimo atstovai patelkė pranešimus 
apie Vl-ąjį Pasaulio lietuvių 
jaunimo kongresą Australijoje šių 
metų pradžioje. Tėvynės valandėlė 
šiais metais buvo skirta Nijolės 
Sadūnaitės atsiminimų 
interpretacijai, kurią atliko 
aktoriai Karolina Masiulytė- 
Paliulienė ir Jonas Krlstofas 
Moneys iš Prancūzijos. Studijų 
savaitės programoje taip pat vyko 
koncertas - jaunųjų literatų 
vakaras. Paskutinę studijų savaitės 
dieną posėdžiavo Europos lietuvių 
bendruomenių pirmininkai. Savaitės 
metu velkė dvi parodos: Lietuvos 
meno leidinių ir lietuvių 
tautodailės. Studijų savaitė buvo 
užbaigta rugpjūčio 7 d. 
iškilmingomis pamaldomis, kurioms 
vadovavo vyskupas Antanas 
Deksnys.

LRTV

Masinis mitingas Vilniuje 
buvo rodomas Amerikos 
Kongreso rūmuose

Lietuvių Informacijos centro 
skyriaus Vašingtone iniciatyva, 
pirmadienį, rugpjūčio pirmąją. 
Amerikos Kongreso rūmuose buvo 
rodoma iš Lietuvos gauta video 
juosta apie liepos devintą dieną 
Vilniaus Vingio parke įvykusį 
masinį mitingą. Penkiasdešimt 
minučių trunkančioje video 
juostoje įregistruotus mitingo 
vaizdus ir jo metu pasakytas kalbas 
amerikiečiams kongresmenams 
aiškino ir komentavo Lietuvių 
informacijos centro skyriaus 
Vašingtone vedėjas Viktoras Nakas. 
TASS.o agentūros žiniomis, liepos Įl­
os dienos mitinge Vilniaus parke 
dalyvavo apie šimtą tūkstančių 
žmonių. Mitingą buvo surengęs 
Lietuvoje įsisteigęs Persitvarkymo 
sąjūdis. Tarp dalyvių buvo Ir 
Lietuvos kompartijos delegatai, 
sugrįžę iš komunistų partijos 
visasąjunginės konferencijos 
Maskvoje. Mitingo metu kalbėję 
asmenys kėlė įvairius pasiūlymus ir 
reikalavimus, kad Lietuvai būtų 
sutelkta didesnė ekonominė, 
kultūrinė ir politinė autonomija. 
Mitingo dalyviai sugiedojo .Lietuva 
brangi' ir Tautos himną. Minioje 
matėsi daug transparantų su 
įvairiais šūkiais už persitvarkymą 
ir nemažai Lietuvos Trispalvių.

LRTV
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Jau 33 metai kaip gyvuoja 
Tėviškės aidai. Laikraštis per tą 
laiką sutraukė daug bendradarbių, 
nuolatinių darbininkų. Nuo pat 
pirmosios TA laidos, kun. Pr. 
Vaseris, suorganizavo būrelį 
savanorių, kurie atspausdintą 
laikraštį sulanksto, į 
administratoriaus paruoštus adresų 
lapelius susuka banderoles ir taip 
paruošia laikraštį persiųsti paštu. 
Tai darbas maždaug ZO-šimčiai 
žmonių gerom trim valandom. Per 
33 metus prie šio darbo jau ištisas 
pulkas savanorių, vieni išsikelia 
kitur ar iškeliauja į amžinybę, o 
dirbančių skaičius visuomet 
sudaromas toks pat.

Ekspedicijos Seniūnė Jonė 
Žitkevičienė suorganizavo visų 
mirusiųjų ekspediejos - 1 anksty tojų 
dalyvių atminimą šv. Mlšlomls. 
kurias čia visi dirbantieji užprašė 
Marijos Dangun Ėmimo šventėje 
rugpiučio 15d.. paruošus laikraštį 
išsiuntimui paštu. Parapijos namų 
jaukioje koplytėlėje šv. Mišias 
aukojo Redaktorius kun. dr. Pr. 
Dauknys, skaitymus atliko J. 
Žitkevičienė ir J. Mikštas, visiems 
palydint sutartinėm giesmėm. 
Aukojimo metu prisiminti mirę 
ekspedicijos dalyviai, jų pirmoji - 
Seštakausklehė Monika mirė 1958 m, 
ją sekė per metų eiles: Viršilienė 
U., Martinkėnas Viktoras, Babkaltis 
Juozas, Būga Antanas, Firlnausklenė 
Gražina, Balbatlenė Zinaida, Rūkas 
Jonas. Šeštokas Vladas. Šeštakauskas 
Juozas. Petkevičius Benediktas, 
Mulokas Jonas. Relmerienė Anelė, 
Simutis Jonas, Milvydas 
Aleksandras, Sllinskas Vladas, 
Vaičaltienė Juzė, Balčiūnas 
Silvestras Ir Daunys Jonas, šis 
paskutinis mirė šiemet birželio 17d.

Po šv. Mišių sekė agapė mielas 
pabendravimas prie kavutės ir 
pyragaičių. TA ekspedicijos » 
fankstytojų dalyvių ir šiandieną yra 
apie 20. Dabar visi jie susirenka 
pirmadieniais, kai 12 vai. laikraštis 
atvežamas iš spaustuvės ir apie 1 
vai. prasideda darbas. Mūsų visų 
pagarba dirbantiesiems savanoriams 
talkininkams!

Rautas Aulas

Vergai tautų kalėjimo

Už Leniną, už Staliną, 
Kolchozai žemą alina. 
Atmetą Dievą ir šventuosius. 
Prieš Dievą veikla, išsijuosę.

Brigados ateistinės.
Brigados lenlnistlnės,
Šventuoju Leniną apšaukę. 
Kasdien garbės jam himnus traukia.

Kviečiai, deja, kapitalistiniai 
Maitina šalį komunistinę.
Supuvę tie kapitalistai 
Mielai tokią .prekybą" vysto.

Ir kai atšers tą proletarini 
Mllijongalvl baisų tvarinį, 
Jis tuoj pasmaugs kapitalizmą 
Pašerti dirvai komunizmo.

Tada kolchozai nusialinę 
Lankstysis Leninui ir Stalinui - 
Sovietų sąjungos dvejybei. 
Vergaudami tik tat .dievybei“.
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Sovietuose psichiatriniai
HOBART AS kalėjimai tebeveikia

Melbournas
Gyvojo Rožinio Brolijos nariai 

rugsėjo mėnesį meldžiasi už kunigą 
Sigitą Tamkevičių sovietų 
katorgoje ir visus lietuvius sąžinės 
kalinius.

Katalikiškos Spaudos mėnesio 
.Tėviškės aidams“ rinkliava VI11.14 
per lietuviškas pamaldas suaukota 
$278. ALK Federacijos Valdyba 
visiems aukotojams nuoširdžiai 
dėkoja.

Aukos: $100 Brigita Starlnsklenė 
.Tėviškės aidams“ ir $10 St. Šutas. 
Pranas Valionis $50 Sv. Kazimiero 
kolegijai Romoje Ir $50 Vasario 16 
gimnazijai Vokietijoje. Vilma 
Baltrimlenė $20 mūsų parapijai. 
Visiems aukotojams nuoširdus ačiū.

A.A.Antaną Fišerį mirties 1 
metinėse šv. Mišių auka rugsėjo 1 d. 
prisimena jo motina Stasė Fišerienė. 

Geelonge lietuviškos pamaldos 
minint Tautos Šventę rugsėjo 18 d. 
šv. Jono bažn. 9.30 vai.

Melbourne lietuvių katalikių 
moterų draugija siunčia auką Sv. 
Kazimiero lietuvių kolegijai 
Romoje. Kas norėtų savo auka irgi 
prisidėti ir kartu nusiųsti, kreiptis 
į J.Petraitienę: 12 Brook St. 
Hawthorn Vic. 3122. Telefonas 818 
4321 ligi rugsėjo 15 d., kai visos aukos 
bus persiunčiamos į Romą.

Maldos grupė - Marijos Taikos 
Karalienės vaikai - kiekvieną 
šeštadienį 3 vai. p.p. Lietuvos 
Kankinių koplyčioje Lietuvių 
namuose. Vadovauja kun. 
J.Petrauskas.

.Tėviškės aidų“ prenumeratas

Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II rugsėjo mėn. MA nariams 
skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją: - melstis už tuos, kurie 
negali rasti darbo;
misijų: - kad ruošimasis Pietų 
Amerikos 500 metų krikščionybės 
jubiliejui sužadintų misljonieriškas 
energijas.

Trumpas rytmetinis aukojimas: 
Visą aukoju Tau, Švenčiausioji 
Jėzaus Sirdiel

Bedarbė

1987 metais Europos valstybėse 
buvo apie 13 milijonų bedarbių. 
Neturime statistikos apie bedarbių 
skaičių Afrikoje. Kai kuriose 
valstybėse, kaip pvz. Belgijoje, 
bedarbių skaičius, palyginus su 
dirbančiaisiais, yra neproporcingai 
didelis.

Jauni žmonės atsiduria savo 
darbingame amžiuje neturėdami 
reguliarių pajamų ir tuo pačiu 
būdami be socialinės padėties ir 
saugumo. Reikia įsivaizduoti, ką 
toks žmogus turi pergyventi. 
Tokioje padėtyje jis prarandą viltį 
rytojui, pasijunta bejėgis ir niekam 
nenaudingas ir nereikalingas.

Ieškodamas išeities, ne vienas 
patenka į narkotikų ar alkoholizmo 

prieš ir po lietuviškų pamaldų 
priima Parapijos kiosko vedėjas 
Feliksas Sodaltls, jam galima įteikti 
skelbimus, pranešimus, užuojautas.

Pranešimas Bendruomenei
ALB Krašto valdybos primininkė 

D.Baltutlenė, grįžusi iš užsienio, 
maloniai kviečia visus tautiečius 
atsilankyti į Lietuvių namus rugsėjo 
4 d. sekmadienį, 2 vai. išgirsti jos 
mintis, įspūdžius apie Kultūros 
kongresą. PLB Seimą, dabartinę 
padėtį Lietuvoje ir daug kitų 
įvairių žinių. Bus diskusijos, kavutė.

Melbournas
Tautos Šventės minėjimas

Minėjimas įvyks rugsėjo 11d. 
sekmadienį. Prasidės iškilmingomis 
pamaldomis šv. Jono bažnyčioje 12 
vai. Organizacijos dalyvauja su 
vėliavomis. Minėjimo Aktas 
Lietuvių namuose 2.30 vai. p.p. 
Paskaitą skaitys svečias iš 
Amerikos profesorius Vytautas 
Skuodis, pernai išleistas iš sovietų 
koncentracijos lagerio, sąžinės 
kalinys. Jo aktuali paskaita apie 
padėtį okupuotoje Lietuvoje. 
Kviečiami Melbourne ir visos 
Viktorijos lietuviai Išgirsti ši garsų 
Lietuvos Helsinkio grupės veikėją. 
Po paskaitos - tautiniai šokiai ir 
dainos. Kviečiami prisidėti prie 
prelegento kelionės išlaidų 
padengimo aukomis, kurias priima 
Apylinkės valdybos iždininkas 
Jonas Tamošiūnas.
ALB Melbourne Apylinkės Valdyba 

pinkles, kas savo keliu veda į 
kriminalinius nusikaltimus ir šeimų 
suirimą. Vedybinio amžiaus 
jaunimas, nenumatydamas darbo 
perspektyvų, gyvena palaidai be 
formalių vedybų, todėl nestebėtina, 
kad abortai pasidarė kasdieninis 
reiškinys. Dabar blogesnė situacija 
yra fiziniai ar psichiniai 
nepajėgiems asmenims - jų padėtis 
yra visai beviltiška.

Bedarbei tęsiantis be pagerėjimo 
ženklų, pati bedarbė pasidarė lyg 
normalus reiškinys, neišvengiamas 
blogis. Su šitokia situacija 
pradedama apsiprasti - .bedarbės 
kultūra“ priimama kaip gyvenimo 
faktas, kaip ligos, gamtos nelaimės 
ar oro pakaitos. Gaunasi keistas 
reiškinys - vietoj skaityti, kad 
apmokamas darbas yra normali 
padėtis, bedarbė tampa tikru 
horizontu dabarčiai ir nežinomai 
ateičiai.

Valstybių valdžios visa tai 
matydamos, turėtų surasti kelių šiai 
socialinei blogybei pašalinti, nors jų 
galimybės prie dabartinės sistemos 
yra taip pat ribotos.

Šių faktų akivaizdoje mes 
turėtumėm pasvarstyti šio mėnesio 
intenciją - už tuos, kurie negali rasti 
darbo. Tai yra šaukimas melstis už 
tuos asmenis, kurie yra bedarbės 
aukos ir tą jų tragediją patiekti 
Viešpačiui.

Kun. S. Gaidelis. SJ.

Petronėlė Rėderlenė-Jasaitytė, 
87 m. amžiaus, kilimo iš Vilkaviškio, 
mirė liepos 9d. Pasitraukus iš 
Lietuvos su vyru ir dviem vaikais, 
gyveno Liubeke. į Australiją 
atvyko 1950 m. Jie vieni iš pirmųjų 
pasistatė namus, neblogai įsikūrė. 
Netikėtai 1962 m. vyrui Pranui 
mirus, persikėlė pas dukterį Marytę 
ir Vincą Vaičiulevičlus ir ten 
išbuvo iki mirties. Buvo kukli ir 
maloni, lankė mūsų parengimus. į 
laidotuvių pamaldas katalikų 
bažnyčioje susirinko plati giminė, 
kaimynai australai ir daug lietuvių, 
atvyko sūnus Alius iš Queenslando, 
anūkė Liucija iš Adelaidės. Mišių 
metu Apylinkės pirm. R. Tarvydas 
giedojo psalmę ir giesmę lietuviškai, 
A. Kantvilas atliko skaitymus, o 
klebonas gražiai apie velionę 
kalbėjo. Palaidota tam pačiam kape, 
kur ir jos vyras. Šermenys vyko 
šeimos namuose. Amžiną jai atilsį.

Apylinkės valdybos susirinkime, 
kuriame dalyvavo ir ALB Tarybos 
pirm. A. Kantvilas Ir Dr. Genovaitė 
Kazokienė, buvo aptarta Adelaidės 
Ansamblio sutikimas ir nustatyta 
programa. Koncertas vyks 
Tasmanijos universitete rugsėjo 24d. 
šeštadienį 8 vai. įėjimas auka. Po 
koncerto kavutė, kurią paruoš 
Lietuvių studijų komitetas. 
Sekančią dieną - sekmadienį 
pamaldos katedroje 10.30 vai. Laike 
Mišių su australais, giesmes giedos 
Adelaidės Ansamblis.

Tautos šventės minėjimas vyks 
tą pačią - rugsėjo 25d. sekmadienį 
Lenkų klubo salėje 6 vai. vakare. 
Paskaitą skaitys buvęs Krašto 
valdybos pirmininkas Vytautas 
Neverauskas. Programą atliks 
Adelaidės viešnių Ansamblis. Po 
minėjimo vakarienė, ją paruoš 
Moterų komitetas. Įėjimas $10. 
Stalus užsisakyti iš anksto pas J. 
Paškevičių, telef. 72 6360.

S, Augustavičlus - Apylinkės 
vald. sekretorius, sulaukęs savo 
seserėčios Rimos iš Lietuvos, buvo 
išvykęs į Australiją parodyti 
lietuvių kolinijas.

Vladas Nikitinas sunkiai 
sužeistas eismo nelaimėje, guli 
Royal ligoninėje.

J, Paškevičius

Ačiū

Visagaliam Viešpačiui pasišaukus į savo Karalystę mūsų brangų ir mylimą 
šeimos narį - Stasį Statkų - mums buvo parodyta daug nuoširdžios 
užuojautos ir meilės iš arti ir toli. Tai davė mums dvasinės paramos ir 
paguodos ir pasijutome ne vieni esą savo širdgėloj.
Visu nuoširdumu mes dėkojame mūsų lietuviškai dvaslškljal - kunigams 
Dr-P-Dauknlul, SGaldellul SJ. lr J, Petrauskui už krikščioniškas laidotuves, 
Mons, PButkul Sydnėjuje, Kun, AJSaulalčiul SJ. ir Kun, DrK.Trimakul SJ. 
Amerikoje už aukotas Sv. Mišias už mirusįjį.
Dėkojame už pagarbą ir maldas giesmėmis Mišių metu p.pPJvtorkūnul, 
JJŠubul, Z.Prašmutaltel ir parapijos chorui.
Taip pat mes esame giliai dėkingi mūsų medicinos personalui - DrJJCuncal 
Ir DnKZdanlul už profesinę paslaugą, kuri buvo labai reikalinga. 
Su dėkingumu mes priėmėme pareikštą mums užuojautą žodžiu, raštu ir 
spaudoje. Gili padėka visiems už aukas vietoje gėlių - Sv. Mišioms, 
lietuviškoms organizacijoms bei spaudai, o taip pat ir už gėlių vainikus. 
Mieloms draugėms, talkininkavusioms šermenų paruošime - didelis ačiū.
Prašome priimti mūsų gilią padėką, kurie bažnyčioje ar kapinėse tarė 
mirusiam paskutinį sudie Ir Amžiną Atilsį.

Su malda ir meile žmona Halina ir valkai Gediminas, Dalia ir Rūta su 
šeimomis ir JJ.Petralčlal

Buvęs sovietų politinis 
kalinys Anatolijus Koriagin, 
kalbėdamas amerikiečių psichiatrų 
sąjungos paskutiniame suvažiavime, 
pažymėjo, kad nepaisant sovietinės 
valdžios išleistų naujų įstatymų dėl 
piktnaudžiavimo psichiatrijos 
mokslu, padėtis Sovietų Sąjungoje 
šiuo atžvilgiu iš esmės mažai 
pakitusi: psichiatrijos mokslas ir 
toliau lieka viena sovietinės 
valdžios priemonių kovai su 
politiniais kitaminčiais. Koriagin 
pripažino, kad pastaruoju laiku 
sumažėjo politiniais sumetimais 
įkalintųjų skaičius psichiatrinėse 
ligoninėse, kai kurie politiniai 
kaliniai buvo iš psichiatriniu 
ligoninių išlaisvinti. Tačiau kiti yra 
ir toliau kalinami, o jų skaičius nėra 
žinomas. Be to. pastebėjo Koriagin, 
iš psichiatrinių išlaisvinti politiniai 
kaliniai nebuvo oficialiai pripažinti 
esą sveiki žmonės ir valdžia 
nepasirūpino paskelbti, kad jie be 
pagrindo buvo laikomi psichiniais 
ligoniais ir neitėsėtai įkalinti 
psichiatrinėse ligoninėse.

Pats Koriagin, kuris nuo 
praėjusių metų pavasario gyvena 
Vakaruose, buvo šešerius metus 
kalinamas sovietų lageryje tik už 
tai, kad buvo viešai pasmerkęs 
kitaminčių įkalinimą psichiatrinėse 
ligoninėse Sovietų Sąjungoje.

Melbournas
Sauliai!

Tautos Šventę švęsime ir 
minėsime rugsėjo lid. Melbourne 
DLK Vytenio kuopos šauliai 
uniformuoti su dalinio vėliava 12 
vai. dalyvauja pamaldose Sv. Jono 
bažnyčioje. Po pamaldų Lietuvių 
namuose minėjime. Visų kuopos 
narių dalyvavimas būtinas.

Paieškojimas
Sadauskas Petras, gyvenęs 

Mažeikių apskrityje, Židikų 
valsčiuje, Viliotės kaime, ieško 
savo dėdžių Kazimiero ir Simono. 
Lietuvoje girdėjęs, kad Jo dėdė 
Kazimieras Sadauskas karo audrų 
buvo nublokštas į Australiją. Kas 
žinotų ką nors apie juos, pranešti 
šiuo adresu: Aldona Dysas, 4474 
Mapleridge Place, Kettering Ohio 
45429, USA
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Bernote. Kvietimas valstybėms gerbti mažumas
Lietuvių Ateitininkų 

federacija laišku padėkojo Popiežiui 
Jonui Pauliui 11 už jo rūpestį 
Lietuvos Katalikų Bažnyčia ir jai 
bei visai lietuvių tautai nuolat 
rodomą palankumą. Ateitininkų 
federacijos pirmininkas Juozas 
Pollkaltis laiške Popiežiui priminęs 
Jono Pauliaus II-jo dalyvavimą 
praėjusiais metais Lietuvos krikšto 
šešių šimtų metų jubiliejaus 
Iškilmėse Romoje ir arkivyskupo 
Jurgio Matulaičio pakėlimą ta proga 
į altorių garbę, dabar reiškia 
ypatingą padėką Šventajam Tėvui 
už Lietuvos vyskupų konferencijos 
pirmininko Vincento Sladkevičiaus 
paskyrimą kardinolu.

Ateitininkų federacija, 
rašoma laiške, džiaugiasi ir 
didžiuojasi, kad vienas iš 
ateitininkų sąjūdžio narių, išugdytas 
ateitininkų ideologijos šviesoje, yra 
pagerbiamas kardinolyste. 
Ateitininkų sąjūdis, pažymima 
laiške, gimęs prieš tris ketvirčius 
šimtmečio kaip atspara prieš 
plintantį ateizmą ir nihilizmą 
lietuvių šviesuomenėje, stojo 
liudyti Kristaus Evangeliją, jos 
dėsnius įgyvendinti kasdieniniame 
gyvenime ir siekti .Visa atnaujinti 
Kristuje*, kaip skelbia sąjūdžio 
šūkis, tarnaujant Dievui ir Tėvynei.

Kaip katalikai, rašo laiške 
Popiežiui Ateitininkų federacijos 
pirmininkas, ateitininkai yra įjungti 
į Kristaus Bažnyčios likimą ir 
kovoja už dieviškosios tvarkos 
saugojimą savo tautoje. Kaip

Amerikos prezidentas 
viešai paminėjo lietuvį 
sąžinės kalinį

Vatikano radijo dienraštis 
informuoja, kad Jungtinių Amerikos 
Valstijų prezidentas Reagan vakar 
viešai kreipėsi į visas Helsinkio 
susitarimą pasirašiusias valstybes, 
jas dar kartą paragindamas pilnai 
įgyvendinti prieš trylika metų 
prisiimtus įsipareigojimus žmogaus 
teisių apsaugojimo srityje. 
Prezidentas šia proga atkreipė 
dėmesį, kad nepaisant sumažėjusio 
įtempimo tarp Rytų ir Vakarų, 
Sovietų Sąjunga ir kiti Rytų 
Europos kraštai vis dar pilnai 
negerbia jų pasirašyto Helsinkio 
konferencijos baigiamojo akto 
skelbiamus žmogaus teisių ir kitus 
humanitarinius dėsnius. Prezidentas 
pastebėjo, kad Sovietų Sąjungoje 
vis dar tebėra kalinami kai kurie 
asmenys vien už tai, kad rėmė ir 
tikrino Helsinkio susitarimų 
vykdymą. Tarp tų 
tebekallnamų asmenų, pažymi 
Vatikano radijo dienraštis, 
prezidentas įsakmiai paminėjo 
lietuvį kunigą Sigitą Tamkevičių ir 
ukrainiečius Ivan Kandyba ir Ivan 
Sokulskl. 

TALKOS PASKOLOS - PIGESAĖSI
Statybai, prekybai, nuosavybei...

$50,000 paskola 20-žiai metų -$612 Į mėn.
$50,000 paskola 15-kai metų - $660 į mėn. 1] U
$50,000 paskola 10-čiai metų - $777 Į mėn. 11 ’ **

lietuviai, ateitininkai yra įsijungę į 
savo tautos likimą, kurį Išgyvena 
kaip savo asmenišką buitį. Didžiai 
vertindami Popiežiaus pastangas 
atkreipti pasaulio dėmesį į 
kenčiančią Lietuvos Bažnyčią, 
Ateitininkų federacija pakartoja 
savo ištikimybę Šventajam Tėvui ir 
pažada visu uolumu federacijos šūkį 
.Visa atnaujinti Kristuje* siekti 
įgyvendinti lietuvių tautoje.

LRTV

Ar pastatys kryžių 
Kaly ne sušaudytiems

Lenkijos katalikų Bažnyčios 
primas kardinolas Glemp rugsėjo 
mėnesį numato aplankyti 
Baltarusiją. Tai pranešė pats 
kardinolas, kad apsilankyti 
Baltarusijoje jį pakvietė Minsko 
stačiatikių metropolitas Filaretas, 
kurį kardinolas Glemp vėliau 
numato pakviesti į Lenkiją. Spaudos 
agentūros pastebi, kad Lenkijos 
primas, būdamas Baltarusijoje, 
aplankys ir Katynės vietovę, už 
maždaug 25 kilometrų į šiaurę nuo 
Smolensko, kur II pasaulinio karo 
pradžioje buvo nužudyta apie 15 
tūkstančių lenkų karininkų, 
Raudonosios armijos paimtų į 
nelaisvę, jų tarpe buvo dvylika 
generolų. Žudynių vietą Katynės 
miškelyje 1943 m. aptiko vokiečiai. 
Tačiau čia surasta tik penki 
tūkstančiai lavonų. Kitų dešimties 
tūkstančių lenkų karininkų palaikų 
iki šiol dar nerasta, iki ateinant 
Gorbačiovui į valdžią, sovietai 
tvirtino, kad žudynes įvykdę 
vokiečiai, bet lenkų ir Vakarų šalių 
istorikai mano, kad karininkus 
sušaudė sovietai. Šiuo metu Ir 
Sovietų Sąjungoje pradedama 
abejoti oficialiąja sovietų teze apie 
Katynės žudynes. Birželio mėnesį, 
lankydamasis Maskvoje, kardinolas 
Glemp pažymėjęs, kad niekas 
Lenkijoje neketina panaudoti 
Katynės žudynes kaip priešišką 
įrankį prieš Sovietų Sąjungą, tačiau 
ant nekaltai nužudytųjų kapų turėtų 
būti pastatytas kryžius, o kapo 
lankymas turėtų būti visiems 
laisvas.

LRTV

Atsisakymas
Aš, Balys Steckis, kuris buvau 

paskelbtas TA Nr. 30 Saulių 
Rinktinės valdybos pirmininko B. 
Kryžanausko, kad aš esu išrinktas į 
Valdybą kaip vicepirmininkas. 
Tačiau aš atsisakau nuo įvairių 
Saulių organizacijos pareigų, 
kadangi aš nesu joks Šaulys Ir 
neprisiltnu jokių šaulių valdybos 
pareigų. Dėkui.

pas, B. Steckis

.Siekiant sukurti taiką, reikia 
gerbti mažumas*, - tokią temą 
popiežius Jonas Paulius II parinko 
ateinančiai XXlI-jai Pasaulinei 
Taikos Dienai, kuri bus pažymėta 
1989 m. sausio pirmąją. 
Pristatydamas šią temą, Vatikano 
radijo dienraštis atkreipia dėmesį, 
kad beveik visuose pasaulio 
kraštuose yra mažumų, kurios siekia 
apsaugoti savo tapatybę, net ir šiais 
laikais, kai visuomenė vis labiau 
atsiveria internacionalizmui. 
Popiežiaus parinktoji tema .Siekiant 
sukurti talką, reikia gerbti 
mažumas*- yra kvietimas 
valstybėms bei tarptautinėms 
organizacijoms ir pavieniams 
asmenims atsižvelgti į mažumų 
teises, kuriant talką. Kaip pavieniai 
asmenys, taip ir žmonių 
bendruomenės bei tautos turi 
įgimtas teises, kurios privalo būti 
gerbiamos ir ugdomos. Pagarbą tautų 
teisėms skelbia tarptautinės 
deklaracijos ir tarptautiniai 
susitarimai. Gerbti tautų teises 
skatina ir religija. Todėl reikia 
rūpintis, kad visur ir visada būtų 
pilnai gerbiamos tautų ir tautinių 
mažumų teisės ir kad jos būtų 
juridiškai užtikrintos. Reikia 
rūpintis kurti tokią visuomenę, 
kurioje visos tautos, kaip tik 
besiremdamos savo skirtingomis 
ypatybėmis, galėtų visos drauge - 
savitarpio vienybės dvasioje - 
prisidėti prie talkos kūrimo. Jei 
taika nėra kuriama visiems be 
išimties, taikos iš viso negali būti, 
yra pabrėžęs Jonas Paulius II

G.Naudžlūnas: .Neginsiu 
valstybės, kuri nuslopino 
Lietuvos laisvę*

Vakarų spauda, remdamasi iš 
Maskvos gautu pranešimu, 
informuoja, kad lietuvis jaunuolis 
Gintautas Naudžiūnas viešai 
atsisakė karinės priesaikos, 
panašiais sąžinės sumetimais kaip ir 
Petras Gražulis. Gintautas 
Naudžiūnas birželio mėnesį pasiuntė 
pareiškimą TSRS gynybos ministrui 
Jazovui, paaiškindamas priežastis 
dėl kurių laisva valia atsisako 
priimti karinę prievolę ir 
pareikšdamas, kad visus įsakymus ir 
darbus kariuomenėje vykdys ne 
laisva valia, o iš prievartos. 
Naudžiūnas pareiškime penkiuose 
punktuose išdėsto raudonosios 
armijos jo tėvynei Lietuvai 
padarytąsias skriaudas, visų pirma 
primena, kad raudonoji armija 
užvaldė Lietuvą ir nuslopino jos 
laisvę, atkreipia dėmesį, kad jį, kaip 
kataliką, ypač jaudina sovietinės 
valstybės padarytoji ir daroma žala 
Lietuvos Katalikų Bažnyčiai. 
Naudžiūnas pareiškime rašo, kad jo, 
kaip lietuvio ir kataliko sąžinė 
neleidžia ginti valstybės, kuri 
nepripažįsta savo veiksmų 
neteisėtais ir jų nepasmerkia. LRT

TALKOS ĮSTAIGOS VEIKIA 
LIETUVIU NAMUOSE

Adelaide - Sekmad. 1-3 vai.
Melbourne - Šeštad. 10 - 2 vai.

Sekmad. 1-3 vai.
Sydney - Sekmad. 2-4 vai. 

paskutinėje savo socialinėje 
enciklikoje. Negali būti tikrosios 
taikos, kai atskiroms žmonių 
grupėms yra paneigiamos jiems 
priklausančios pagrindinės teisės, 
tarp jų ir religinė laisvė. Taika yra 
griaunama, kai prieš pavienius 
žmones ar žmonių grupes yra 
panaudojamos jėgos ir smurto 
priemonės, kai yra atsisakoma 
dialogo. Taikai kyla grėsmė, kai 
pavieniai žmonės ar žmonių grupės 
neatveria savo širdžių vieni 
kitiems.

ūgy
Filmų pasaulyje
„Persistengta“

Šiuo laiku valkai, jaunimas 
Vakarų pasaulyje, daugumoje, 
gyvena prabangiai, įvairiai 
lepinami, paikinami. Kiek paaugę jie 
pradeda nesiskaityti su 
vyresnlasials, tėvus laiko sau 
lygiais, o jei kas ne taip - pabėga ir 
valkiojasi svetimų miestų gatvėse. 
Nemaža turtingesnių šeimų augina 
vieną vaiką/mergaltę. Kaip auklėti?

Columbia filmų įmonė pagamino 
,Zelly and Me*. Turtinga šeima 
augina giminaičių našlaitę, apie 
vienuolikos metų mergaitę 
(Alexandra Johnes). Ją globoja, 
turtingoje, visko pilnoje aplinkoje, 
su tarnaite, gausybe lėlių, sodu, 
gėlynais ir kitko, viską prižiūri 
pagyvenusi našlė (Glynis John). 
Mergaitė laikoma labai kietoje 
disciplinoje, dėl menkiausio 
nepaklusnumo reikia atsiprašyti, 
atsiklaupti, rankas bučiuoti. Auklei 
(Isabella Rossellini) nepatinka per 
striprūs jaunutės mergaitės 
baudimai, ji nutaria mergaitę 
pagrobti, bet jos meilužis pasirodo 
nesąs kuo sakėsi, policija sugauna, 
šiaip taip išsiteisina. Mergaitė 
nutempiama įturtingos našlės į 
rūmus.

Filmas kampuotas, daug 
neįtikėtino dirbtinumo, kaip scena 
su negru sodininku, mylėjlmasls su 
meluojančiu tarnu ir kitkas. Parašė 
ir direktoriavo Tina Rathborne. 
Paskiri gabalai gyvenimiški, tik 
bematant pakrypstama į didelius 
kraštutinumus. Žiūrint jauti 
netikrumą. Našlaitės pergyvenimai, 
vaidinimai pertempti,
šokiruojantieji. Turtingoji našlė 
vietomis suprantama, visumoje 
neįtikinanti. Palaikytum auklės 
pusę, tik kvailokas naivumas 
susltikinėjant su vaikinu.

Isabella Rossellini, kuri yra 
žinomo italų režisieriaus Roberto 
Rossellini ir garsios švedų filmų 
artistės Ingrid Bergman duktė, 
filmuotis pradėjo 1976 m., šiuo kart 
pasirodė tinkamai, jei atmestume 
rankraščio nuslydimus.

Glynis John yra garsi 
Pietų Afrikos filmų artistė, 
gražiai vaidinusi eilėje pirmaeilių 
filmų, gimusi 1923 spalio 5d. Ir čia 
ji gera, išliekanti.

Jaunutė mergaitė Alexandra 
Johnes užsitikrino tolesnius 
vaidinimus filmuose.

Angliškai pavadinta ,Zelly and 
Me*, čia Zelly vadinama auklė. 
Lietuviškai pavadinau
.Persistengta*. Aigirdas Gustaitis
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